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di Sergio Costa

Il linguaggio, all'inizio della
sua evoluziene, era costituito da
poche parole.

Con il passare del tempo la
parola con i suoi molti usi s
estese a tal punto da far diven-
tare necessario I'uso di un am-
pio dizionario.

Cio €& accaduto anche per il
design, che pud venire consi-
derato come un linguaggio vi-
sivo; anche se non segue-sem-
pre le regole, del linguaggio
scritto.

Con-il tempo l'oggetto d'uso -ha
subito ‘una serie. di trasforma-
zioni-fino a diventare portatorc
di ‘« codici imposti » riferiti als
le’ diverse culture—-in cui 'si- ¢
formate; “il ' « design » che ' co-
me ogni-disciplina si @& svilup-
palo attraverso una serie di re-
gole & [I'espressione ultima di
questa evoluzione.

Ogei il —design—sembra voler
c¢ondizionare con le proprie me-
todologie ogni. eampo che con-
tribuisce . alla trasformazione
dell’'ambiente;-ma . per- migliaia
di anni il~design_non & esisti-
to perché il FARE e il DI-
SEGNARE erano fusi in mo-
do_ indissolubile nello stesso
processo. Quando pensiamo al
« design » c¢i viene subito in
mente un binomio costituito da
« progettista » e « produttore »:
il « disegnare » e « il fare » or-
mai separati in due momenti
ben distinti.

Anche nelle poche scuole di de-
sign si dnsiste su guesti due
fattori che dowrebbero earatte-

rizzare questa area’ disciplinarc;
di fatto non & cosi.

Il design sta diventando sem-
pre pill un’area 'progettuale che
coinvolge tutto e tutti, occorre
quindi iniziare a fare delle .di-
stinzioni: occorre, per esempio,
incominciare a capire che ‘non
esiste un unico modo di essere
creativi.

Nella nostra societa occorre ini-
ziare a distruggere un'unica as-
soluta definizione 'di creativi-
ta per sostituirla‘a una quantitil
di- significati (e. quindi opera-
Zioni - creativo-progettuali)  da
costringere - tutta- la collettivita
ad_impegnarsi-per garantire la
sopravvivenza della “creativita
mediante.la sua. continua rein-
venzione.

A queste considerazioni oecor-
re aggiungere cheil binomio
sopra indicato (progettista-pro-
duttore) —si- sta—ampliando; di
fatto dovrebbe ‘coinvolgere al-
tri /settori legati: all'immagine,
alla vendita e distribuzione, al-
I'analisi ' del mercato fino a
quella-delle materie disponibili.
Il futuro del design risiede pro-
prio all'interno di questi nuovi
« modelli mentali » (nuovo con-
cetto di creativita) e produttivi
(nuovo sistema di progettazio
ne e produzione attraverso di-
versi contributi disciplinari); din
questo periodo, ormai fin trop-
po lungo, di crisi si potrebbe
almeno iniziare a far luce su
questi problemi e cercare” di
programmare per il futuro mo-
delli‘adatti alla loro risoluzione.



di Ugo La Pietra

L’uso di nuove fonti di energia per gli impianti domestici -
il riciclaggio dei rifiuti = la trasformazione della casa
da lnogo dove si consuma a luogo dove si produce energia

Le abitazioni oggi sono pensate-con lo siesso principio di chi porta
il suo: cdne a ¢ sporcare fuori ».

Probabilmente i nostri sistemi* di fognatura'e di smaltimento dei rifiuti
saranho considerati dai posteri con lo stesso disgusto con cui noi
guardiamo | alle abitudini igieniche dei secoli passati.

Martin Lipson ‘e Barrie Hurrel, alcuni anni fa, prima dellacerisi ener-
getica, aveyano progettato una € casa ecologica »; questa abitazione
era indipendente dai condotti principah d’acqua, del gas e dalle fo-
gnaturé. | rifiuti organici venivano infalti utilizzati per fornire gas
domestico. I'acqua_pura o una soluzione fertilizzante utile’ per la
cultura delle ‘piante idroponiche. Tutto questo ciclo era; generato
dall’énergia solare. L'energia solare era raccolta da lastre assorbenti,
in modo da fornire anche il riscaldamento_domestico.

Questi due progettisti visionari appartenevano al famoso gruppo- di
architetti ecologi, « Street Farmer » (gli agricoltori delle strade), che
contribuirono ad-alimentare un filone di architettura- radicale impe-
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gnuta a-reugire alla societi dei consumi'e degli sprechi, alla soCieti
della distruzione dei beni maturali.

Oggi il recente acuirsi della/ crisi _energetica ha drammaticamente
posto _all’attenzione di tutti il problema-delle fontiydi approvigiona-
mento, degli sprechi, delluso dei rifiuti e del loro recupero ericiclag-
gio; quindi i problemi che non erano riusciti a risyegliare alcuni archi-
tetti precursori con ld loro « ¢asa ecologica 3 ormai oggi appartengono
alla ‘coscienza di tutti.

Dall'iomo dellastrada allo scienziato, tutti'si prepccupano, direttamen-
te o indirettamente coinvolti. Mai come in questo periodo assistiamo
al moltiplicarsi di simposi, congressi, piani di studio, ricerche spe-
rimentali, ecc.

Sta di fatto che ilvnuovo costo dell'energia-petrolio’' rendé ora con-
correnziali alcune fonti di energia alternative:

Da un recente studio condotto da un gruppo 'di ricerca milanese co-
stituito  dall’architetto Mario Scheichembauer, dall'architetto Piero
Ranzani,- e dal professore Giulio. Paletti, abbiamo potuto constatare
che., al di 1a'di progetti avveniristici,/vi sono, gia-soluzioni reali che
esprimono_alivello di prototipo ‘cid” che si potrebbe realizzare siste-
maticamente.

Gli esempi analizzati fanno riferimento ad energie non convenzionali




come: <« l'energia eolica », « l'energia lunare », ¢ l'energia’ a gradienté
termico », « I'energia solare », « I'energia geotermica », « I'energia bio-
chimica ».

Molti ricordano, con i tulipani, i romantici, mulini a vento distribuiti
sul territorio olandese, ma pochi sanno” che ‘questi semplici strumenti
sono gia da tempo utilizzati per produrre energia, per illuminare
e riscaldare una casa e addirittura per la desalinizzazione di aleuni
territori, come. sulllisola di Little Sprule.

L'auto solare

Oramai & possibile vedeére la realizzazione i abitazioni (che con .un
tetto inclinato di 45" -e orientato ‘a sud riescono a risolvere il pro-
blema.del riscaldamento, dell’'uso di elettrodomestici, sfruttande Te-
nergia solare.

Mentre dalla nostra campagna ci giunge la_notizia dell’'uso di sem-
plici impianti che trasformano il letame contenuto in grandi vasche
in fertilizzanti' e gas combustibili (metano), dalla Florida veniamo a
conoscenza della costruzione e dell’'uso urbano di una «auto solare »
che attraverso cellule fotovoltaiche alimenta batterie al nichel cadmio.
Questi sono .alcuni esempi che senz'altro’ - dovrebbero, per .il’ loro
immediato rapporto‘alle cose e alla vita di noi tutti, stupirci ed inco-
raggiarci a ctredere e a sperare in un futurocmeno difficile per la no-
stra (Sopravvivenza,

Ma attenzione! Non dobbiamo ricadere dove gia abbiamo sbagliato.
Ormai tabbiamo sperimentato che una tecnologia sempre pili avan-
zata, da.sola, non risolve i nostri problemi e i nostri mali.

Ormai sappiamo che una sempre pili-evoluta tecnologia e un sempre
maggior sfruttamento_ delle nostre, risorse non -migliorera le nostre
condizioni, se tutto cid non sarid accompagnato-da un loro uso cor-
retio. La societa moderna ¢ malata! Si. ma soprattutto perché non
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I nostri_ combustibili ¢ minerali estratti dalla crosta terrestre
si differenziano dalla produzione agricola, ittica e forestale,
che ogni stagione si rinnova, con l'aiuto di energia solare

..sovrabbondante.

Supponendo che le risorse_minerarie utilizzabili siano cin-
que volte maggiori di quelle gia note — cesa che il club
reputa « ottimistica » — e che il consumo globale continui
a crescere allo stesso tasso di questi.ultimi.anni, noi avre-
mo esaurito tutte le nostre riserve d'oro in 29 anni: non
dimentichiamone gli usi industriali, sottovalutati da Lénine,
che ne voleva rivestire i vespasiani. Ci resterébbero cosi 41
anni di mercurio, 42 di argento, 48 di rame, 49 di gas
naturale, 50 di petrolio e di zineo,55 di alluminio, 61 di
stagno, 64 di piombo ecc. 8Solo il ‘carbone (150 anni), il
ferro (173 anni), il cobalto €il cromo potrebbero superare
un secolo, mai pero- due.

Tali cifre-sono gia molto dibattute;\non senza ragione: nuo-
vi_minerali; nuovi prodotti potranno_venire utilizzati in fu-
turo,

D’altro canto pero l'estrazione, a partire dai giacimenti a li-
velli inferiori, diventera’ sempre pill onerosa; ~pretendera
sempre pill energia, produrra sempre piu rifiuti-e ‘inquina-
mento.  E’ “possibile fare affidamento  soltanto, per Ia
sopravvivenza dei nostri discendenti, su ipotesi’ totalmente
non _verificabili, allo stato attuale delle nostre conoscenze?
Abbiamo forse_noi il diritto di giocare su delle scommesse
I'avvenire dell'umanita?

Certamente le riserve di petrolio conosciute aumentanc due
volte pill velocemente della produzione, ‘in questi ultimi_an-
ni. Ma il petrolio € sémpre pill spesso estratto.in mare, ac-
crescendo cosi i rischi d'inquinamento degli ‘oceani;{ dove
le condizioni per il mantenimento della vita: appaiono, as-
solutamente indispensabili da salvaguardare, da molteplici
punti di vista.

La nostra: unica certezza ¢ che un giorno questi « stocks »
avranno fine; ogni qualvolta noi li bruciamo inutilmente
nelle-nestre -auto, potremmo pensare piuttosto ai bambini
del « Terzo Mondo » che mancdno’ drammaticamente di
proteine — che questo petrolio pud fornire.

I nostri discendenti del XXII secolo (perché noi speriamo
ancora che ce ne saranno!) rischiano cosi di éssere privati,
a loro volta, delle risorse della petrolchimiea, indispensa-
bile quando le risorse minerarie verranno a. mancare.
Queste ricchezze non ricostituibili dovrebbero dunque es-
sere considerate ormai.come « patrimonio comtine dell'uma-
nita » degno di essere risparmiato, preservato come la pupil-
la dei nostri occhi,

Cosa questa che ha bisogno di tutta una nuova politica a ri-
guardo, e di cui noi studieremo qualche fondamento. Il pia-
neta non & il monepolio dei ricchi e dei potenti, ma « pro-
prieta eomune », anche Se questa regola non & scritta né
nel diritto Romano: né nel Codice Civile.
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riesce a trovare una « regola morale » in grado di garantire la giusi:
distribuzione delle risorse nel territorio.

Il tentativo che, prima pochi intellettuali, ora molti studiosi cercano
di portare avanti, ridando ciog alla casa un maggior equilibrio tra
produzione e consumo & senz'altro lodevole e rientra nel contesio piu
generale di ¢ riequilibrio» dei beni naturali e artificiali, ma a e
cid & indispensabile aggiungere una nostra maggiore coscienza e con-
sapevolezza del problema.

La casa & una macchina che, come si diceva, consuma molto e costu
molto, e dd un sacco di sottoprodotti nocivi; i mezzi scentifici. e tec-
nigci per cambiarla oggi ci sono, manca solo una volonta politica ¢
una maturita sociale in ciascuno di noi per trasformare il concetlo di
casa da < un luogo dove si consuma » ad un luogo, come dicevano gli
architetti ecologi, ¢ rivitalizzato con l'uso di;concimi di“tutte le oriy

RONHCF}—B;‘LL ENEqu soLﬂ/(’EL

(DAL AL & LUGLID, TRerl, ALL' UNEsco PER IL CONSRESSe DEE“SoLE
AL SERVI2ID bEL Hoch’)

UNA VOLTA DE11D : CHEUN PER0" 1)

—

IMALE Solo bh
conEeARs! LA
SoPRA. IL RESTe
SRQ:BBE SOL0
SeL*ARicoL A5E

WERGIA 4R ATUIT)
INESTHIGUIBILE,

e as‘:&g{m b) Aeo Km.
= e~ = bl LATD, RTCOPERTD
T =X T4 bl RiceviToR
\-_\—" OLARI A HEMO

EMNDIHEUTD
-~ POTREBRE

BASTARE' A

FORMIRE i

L ELEMRICITA

-:. lﬁcuba

=
{{- b cna e uNaERE

bi P —

Non POSSIAMD FARE ALTRO CHE INCROCIARE Le BRACYA,
/ — ALLORA { Aspernvoo LA BuonA VOLONTA bdewsTEEMOCR BT

— ||
I L
A e \ ]
—— J
P H PosTo DELLE ' s
VER: yaolt
03$1AMO SweRse - TNCLIBERE

L'ENERGIACSOLARE

Tr EVERGIA N N EZ 4
QSPE HRE CERVELLY bl D g isaaueRA CONFICLARLA
A Lu | UM TECNNCRATE i - A coLP bl HARTELLO.
NGO ! V) 4 Olokr PROVOLARE
_/ CRERARE VARIE ‘Aol .
Y YUV aceHo
il e “)ab'mo L3 (RRTETIOY

—'———'_'_-_-_-_ L
oo EHE L1 oaa;_mnmnuua Ab rWEIZESSHRSEuE ”‘Tiﬁjiﬁw?{’»‘m &] e ERAL ! rﬁ% iy =
( [’ WREBBLRO Bt E»ERTOJ

‘F—tr: AL PRobUIOME DI CoNei]
"5 A é ﬁﬁ nza-rgf.%wss»m%%izkimpmr%u;,wﬁ ',\xé WREBALRO bt bk
é [T ‘5 ,&n\,e fv-\/?f‘r"bfk‘i? T TR T4 S i otdpes

U DENTEMEUTE BUSOGNA POSSEDERE UMNO

sPEceqio PARA BoLico EbL EﬁSEﬂ.E
C'E”mﬂl'f*’t HIM{HAMENTE " SEEUTIFEO.

Y ) A .‘&o.--r I
Rolgs;k[ﬂ’ SPE e&HI0 AR Bo of 250;. !::SE gi}rsﬁ MTE R”" ﬁm%né%g‘qq‘%fu
T ¥ frl ESTIco & L (4] \ TUT.
2AFFIRY, BaiENcRE CERT olELD SEREVO SE\Mi6LIAIA DI CASE FOSSERO
SoMO UARIETA Poi UERE‘%SL . EQUIPAAGIATE b1 RISCALDAMELTO SOLARE
B'ALLUHIMA «Q"‘aug”rgk 1T > J I Fﬂkﬁazlauls‘ SAREMMD, TUTI INBOT | A LONSIDERARE
CRISTALLIZATA, BURME. AD N : i : SERIAHENTE QUESTA TECUICA ED A
COLORATA con) £SEHPIO. \ {9 | PREVEDERB\LA SVA UTILIZZAZIOLE
055 1B/ METALLC.. % £ IN P \GRANDE SCALA.
FACILL DA £ SleeoHE ML RISCALOAMENTD
REALIZZ ARST e SOLARE; ASPETALDO 4L ‘S?EC}QLIS‘I’:I
i%unsu FORM 5 PIMAVE IL CAMPO el "B Ricotsurs .
SOLARE.

SsPEceHo PIAUD oRIELTAR

___———-—-_-"-__— e r—
Y Y TEOLAGE E LINIZI0 PRIMY
(fo's?&ﬁ%m%:) Bl ‘}q”,*}"ﬁ’f‘i’ wiouh- N (aTog: ...
L - — = ———""T/"""/_

__——‘v—"

RMA P17 ,
(ﬁfﬂsﬂh rk-‘ U‘#)

ALLORA, \IOLETE | PAUI DI UN BEL

”BRIeOLHaE PER Onuzzms?
L"ENERGIA S0LARE ¢

Reiser: dal Catalogo Energie Libere C.C.1.

N

>



L’ENERGIA ALTERNATIVA §
INTERVISTA A MARIO SCHEICHEMBAUER
E PIERO RANZANI

® D. Dal vostro _recente lavoro di analisi relativo ai vari casi
di applicazione di nuove energie, emerge che per ora ci tro-
viamo di fronte a casi particolari, e ad esperimenti che si po-
trebbero chiamare di laboratorio; in che misura oggi si puo
parlare, soprattutto mel nostro territorio, di possibilita concre-
te di realizzazioni?

Scheichembauer: Posso rispondere facendo riferimento ad un-mio re-
cente progetto che verra presto realizzato, di un edificio dove. ¢ pre-
vistala, costruzione di un sistema di riscaldamento ¢ di condizioni-

mento utilizzando l'energia solare. In effetti oggi ci sono tutte le pre-
messe e le concrete possibilita di applicare nuove energie, manca una
capacita di' coordinamento delle varie scoperte scientifiche e tecnolo-
giche & manca spesso anche solo la volonta di accettare questa realta.

® D. Dai vostri studi emerge una particolare attenzione alla
« casa » e quindi all'abitazione; in che senso credete che si pos-
sa trasformare lo spazio abitativo in relazione all'uso di nuove
energie?

Ranzani: Noi crediamo, anzi sappiamo con certezza da precisi cal-
coli, nemmeno troppo complicati da eseguire, che I'abitazione potreb-
be facilmente cambiare da luogo dove si consuma energia a luogo
doye la_si produce.

Ma tutto questo si otterra non solo applicando nuove tecniche ener-
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getiche, ma soprattutto trasformando I.dal.uwnc e cio a.he Vl & conte-
nuto, introducendo il concetto di «analisi gcsuonﬂi cioe
valutando per esempio: quanto cm una om:wm in dlﬁi amﬁ di
\"lld

Si scoprira facilmente ch€\i muri, gli impianti, gli elettrodomestici,
sono tutti elementi, realizzati contro una qualsiasi banale gestione
economica.

® D. In che senso I'abitazione pud diventare fonte di energia?

Scheichembauér: Un esempio molto banale, ma credo abbastanza
facile per poter cogliere il problema, posso farlo ricordando che:
brudlnt_b i rifiuti domestici solidi, usati da una casa,di appartamenti
scomposta da quaranta famiglie, 'si pud ottenere’ un qumlo del fabbi-
-a;nn del riscaldamento del condomifijo | stesso.

® D. In che modo i vostri studi e le vostre ricerche si differen-

ziano c;:? quelli conddnl nll'lmemo, per esempio, degli Istituti

di Fisi
““Ranzani:

Ta dlfferenm sta nel fay.p che noi abbiamo cercato di co-
gliere il problema dell'-m di aum energ:e allernatwe facendo in-
teragire pit componenti.

La nostra stessa preparazione e l‘hterdlsclpllnlrleﬁ del gruppo hanno
fatto si che, oltre ad analizzare, conoaﬂté .0 w;lupparc la parte
tecnico-scientifica, abbiamo introdotto tutta una se!‘fo di problemi di
caratlere territoriale, urbano ¢ ambientale.

In questo senso ci siamo anche resi conto che m ruguu. a questo
problema fnon possono darla né gli scienziati né i poli

~ Un'ambiente urbano liberato d.tlla fete; dclle fognatures p-".'r -:sem?nu
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puo cambiare completamente la sua logica rispetto al territorio e alle
sue future linee di sviluppo.

® D. In che misura gli sforzi realizzati in questo momento
dagli scienziati appoggiati dalle forze politiche possono incor-
rere in errori rispetto ai problemi pilt generali che esistono
sul territorio?

Scheichembauer: "In  America stanno nascendo delle enormi basi:
« Nuove centrali » di produzione di energia concentrata in pochi punti
per poi essére distribuita sul territorio, proprio come si ¢ fatto finora
con le altre fonti di energia.

Tuttersommato questa scelta ¢ doppiamente errata: in primo luogo
perché lepergia solare (fonte di energia diffusa) utilizzata'é una
energia che' per sua natura non & legata a particolari Zone 'dv produ-
zione. ma pud essere raccolta e distribuitain modo uniforme su tutto

il _territorio, in secondo luogo perché queste enormi centrali, fatal-
mente, rappresenteranno degli elementi in grado di creare dei forti
squilibri ecologici nelle zone in cui vengono predisposti.

® D. Ritenete che la societa Italiana sia preparata, o comun-
que sensibile a questi problemi?

Scheichembauer: Posso rispondere c¢on un esempio un po’ curioso,
ma che rivela il grado di arretratézza in cui Ci troviamo rispetto a
questi problemi: in Italia importiamo <wufina  per usi. chimico-in-
dustriali, si proprio urina, quella che noi tutti produciamo facilmente,
ma che perd nessuno si preoccupa di raccoghere. Solo da poco ho sa-
puto ¢he/a Milano. alla stazione, sono stati messi in uso particolari
<urinatoi » in cui viene specificato che sono « anche'» jappositi racco-
glitori_di questo particolare e prezioso-rifiuto.
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che tendeva all'eguaglianza e alla liberta degli uomini, riuscirono
a metterein, pratica nelle loro comunita il concetto di proprieta
collettiva, attraverso puclei sociali autonomi.

Affrontarono inoltre il problema, ancora oggi irrisolto in quasi
tutte le socicta, anche le pill evolute, dell'emancipazione della
donna, della legalith razziale, al punto che la direzione spiritua-
le e materiale della comunita era demandata. pariteticamente al-
I'vomo e alla donna.

Durante il primo periodo gli Shakers ammisero.i neri e gli
schiavi con gli stessi diritti degh uomini liberi, essi infatti non
riconescevano né il servitore né il padrone o maestro. Tutte que-
ste/loro caratteristiche morali, il loro gusto per lordine, la loro
obbedienza alle regole, il loro pregiudizio contro le decorazioni
e gli ornamenti superflui, la loro esaltazione del lavoro, la loro
onesta nell'intraprendere rapporti di affari, portarono gli Shakers
a realizzare e a concepire I'ambiente in cui vivere (abitazioni.
Gli SHAKERS: Settd fondata vefso la fine del 1700-infughiiterra  maobili, utensili, vestiti;“libri ece.) Con una partecipazione; una
e sviluppatasi_in America. | suoi miembri riuscirono, a -metfere "in  solidita .u'[lgldn.lll, ma, soprattutto una purezza ¢ una s‘t.mp[icil&
pratica il coficetto di proprieta collettiva, che: viste-oggi da noi,-asserviti ‘ad una soeieta « consumisticas,
hanno del miracoloso! y
Non solo, ma per chi conosce o ha sentito parlare delle teorie

razionaliste o delle ipotesi di lavoro della Bauhaus (scuol.s di de-
mgn w:]uppqul in’ Germania_prima-del nazismo), la razionalita

e la praticita dei mobili'e degli ambienti: degli Shakers rappre-

scnt.mo un « modellof» di lavoro e di comportamento che in un

certa senso pud offuscare I'originalita-delle teorie estetico-creative

della-Bauhaus stessa e del nostro primo razionalismo.

di Ugo La Pietra
Ideologia, vita, ambiente, e oggetti SAY S b
prodotti da una setta inglese.

La setta (Shakers) fu fondata verso la fine del 1700 in.Inghilter-
rada una donpa: Ann Lee.

I componenti di questa comunita sono in un certo senso impa-
rentati ai « Quakers » e ai « profeti francesi » (Les camisards)
e per le loro danze frenetiche ed. estatiché durante le cerimonie
religiose vennero soprannominati « Shaking Quakers ».

[ _primi- Shakers, sbarcati nel 1774-a -New York, stabilirono le
foro_comunita netla Nuova Inghilterra, nel Massachussets, nel
New' Hampshire, nel Connecticut e nel Kentucky; le loro espe-
rienzé si svilupparone. per circa (due secoli fino a raggiungere
la massima espansione verso la meta dell'800; oggi non restano
che due piccole comuni a Sabbathday-Lake e a Maine et Can-
terbury, Cid che stupisce e richiama il nostro interesse nei con-
fronti di-questa setta ormai in via di estinzione & una serie di
problemi sociali e ambientali.che questa comunita aveva risolto
e che in um, certo senso rappresentano tuttora per noi degli
obiettivi e delle. conquiste sociali.

Infatti gli Shakers, conciliando. l'idedle comunitario del cristia-
nesimo primitivo con la professione; di fede dei primi americani.

« La bellezza sta nell'utilita ». Questo principio informatore nella rea-
lizzazione degli oggetti é chiaramente anticipatore di tutto il « fun-
zionalismo » europeo.




Gli edifici, 1 ‘mobili, gli utensili, mitto ['ambiente in cui vivévano
ed operavano. era realizzato dalle! loro._mani in modo razionale
€ 'pratico,-non esisteva in nessun modo in_loro I'idea di profitto,
il lorg fine era(che J'oggetto fosse adatto (giusto) per- Luso;
erano-¢io¢ i valori dell'uso e dell'utilita- che governavano Ia
coneezione e"la fabbricazione degli oggetti. « La bellezza' sta
nell'utilita » (Les Millenial Laws - 1823), questo principio & chia-
ramente” anticipatore di tutto il funzienalismo-éuropeo.

Gli,Shakers, pur lavorando secondo il principio sopra esprésso,
realizzarono oggetti con una loro esteticitd,-ma-il-loro obiéttivo,
non-erd certo quello di fare delle cose « artistiche », essi per* pri-
mi rifiutavano I'uso dell’appellativo di « artista ». Dopo le prime

esperienze artigianali, glii'Shakers passarono alla produzione in-
dustriale e alla produziene in serie.

Il contributo degli Shakers, attraverso la loro, pratica gsperienza
quotidiana rivisitato jattraverso i documenti della moStra, ¢ im-
pressionante: oltre ;ai contributi morali e di“organizzaziene so-
ciale sono considerevoli certe loro lanticipazioni: nell’organizza-
zione del lavoro (lavoro indipendente; polivilenza di ciascuno,
formazione di-équipes, valorizzazione della greativita di ogni in-
dividuo, messa a punto di metodi di_ razionalizzazione (¢~ $em-
plificazione del layoro, assenza di—ruoli inferiori), nel ‘modo
democratico di governare, nell’'uso diyuna psicoanalisi primitiva
basata sulla critica reciproca e nell'educazione.




camuffarsi

di Lucio Martini

L'aspirazione dell'uomo, che tende a riaf-
fermare la necessita della vita attraverso la
partecipazione e I'uso dello spazio, si scon-
tra ogni giorno con i rigidi sistemi in cui
egli stesso si trova ad operare; I'impossi-
bilita di agire direttamente sulla realta che
lo circonda.si esprime-ormai in tentativi di-
sorganici_e contraddittori,

La ricerca disperata di nuovi ambiti di agi-
bilita e creativita dovrebbe portare I'indivi-
duo verso’ la manipolazione e quindi la
trasformazione dei propri atfeggiamenti
comportamentistici. In_effetti spesso egli si
limita ‘ad interventi’ riduttivi,’.come quelli
di trasformare il proprio_aspetto fisico usan-
do il camuffamento.
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Ci si camuffa per recuperare nel
sistema una posizione che in realta
come individuo non si avrebbe
il diritto né la possibilita di rag-
giungere (effetto sugli altri).
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Ci si camuffa per evitare (una vol-
ta stabilita la propria incapacita
0 impos: ad entrare all'in-
terno de i oni codificate da-

li ambiti di
competenzs rare nel siste-
ma e, in alcuni casi, per superarlo
(effetto su se st
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vino in bottiglia

di Francesca Mustaccioli

Cicerone da <de sénectute »

Ricordarvi la semina, la naseita, la crescita delle viti?

Non mi pesso. saziare ‘dal piacere che ne provo e ve lo dico
perché conosciatela pace e le gioie della mia vecchiezza. Tra-
lascio (la virti propria di tutte le cose che nascono dalla terra.
tale ¢he da un granellino di fico o da un vinacciuolo o-dai mi-
putissimi'semi delle altre biade e piante fa sorgerestronchi. tanto
g10ssi. & rami.

Maglivoli, piantoni, sarmenti, barbatelle. propaggini; nen fan
difetto e meraviglia a chicchessia? :

E si la vite, che perssua natura cade e, se non & sosténuta se né
va per terra essa medesima per reggersi’con i suoi-viticeiy quasi

con mani, s'attacca a tutto cid che trova. E lei cHe va serpeggiando
i in cader. molteplice ed erratido I'agricoltore frena amputandola,
affinché nen’ faccia selva di sarmenti e non si diffonda smodata
M ogni parte.

E cosi, al prifeipio della primavera, in-quel che & di lei rima-
sto, spunta quasi alle giunture dei sarmienti. la cosi detta gemma,
dalla quale nascendo I'uva si mestra, che gonfiandosi del succo
della terra e del color del sole; dapprima & molto aspra al*gu-
sto, poi matura e s'addolcisce; e rivestita di._pampiniynon manca
di un modico tepore, e si protegge ‘dagli eccessivi-ardori del sole.
E poi quale cosa v'e¢ di egsa, come piliheta al gusto.-cosi alla
vista piu bella?
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E della vite invero non I'utilita
soltanto, come ho detto prima
la coltivazione e la natura stes-
sa mi danno gioia: le file dei
pali d'appoggio, il congiungi-
mento dei capi’.d’essi coi tra-
vetti orizzontali, 'il" legare va
quelli i tralci, e dei sarmenti
I'amputarpe alcuno, il lasciar
crescere altri. Davanti a me un
signore straordinariamente pia-
cevole, . Franco Biondi Santi,
un esperienza quella di questo
incontro a Montalcino tra le
pill fortunate.

Io amo profondamente il vino
come fatto di vita e di cultura
ed in particolare amo 1l Brunel-
lo perché ho sempre sentito,in-
torno a lui qualcosa di magni-
ficamenteumano, saggio, bello
naturale,” qualcosa | che mi at-
tracva-al di la del colore, del
sapore, del profumo proprio
delvino, nella sua storia. Il vi-
no Brumello di Montalcino e
ottenato dalla vinificazione del-
le sole‘uve dil « Brunello » con-
siderato_un ¢lone del Sangiove-
se. La sua storia nasce assieme
4 ‘guella di un esperto ed appas-
siondto., viticultore |/ Eerruccio
Biondi ~ Santi, ¢che seleziono
queste_eclone di viti e produsse
i primi,quantitativi di vino. Og-
gi Franco Biondi Santi continua
la-steria allora cominciata. E'
un lentusiasta piacevole, affasci-
nante .per quel suo“dire con
passione \sull’'opera antica dei
suoi e‘per cio che a lui stesso
piace di fare « nella nostra'can-
tina abbiamo bottiglie del 1888
¢ -del 1891 il cui vino conser-
va. ancora delle caratteristiche
tali da farcelo ritenere il mi-
gliore della nestra azienda ».
A questo proposito,
guardi, legga.

Nel 1970 abbiamo fatto la ri-
sommatura di alcune bottiglie
del 1888, 1925, 1945; erano
presenti Mario Soldati, Luigi
Veronelli, Wolf Soldati, /Paolo
Maccherini ed il notaio ,Gio-
vanni Guiso.

venga,

La risommatura & una opera-
zione bellissima:

le antiche bottiglie;un _po’ scol-
me vengono aperte e ricolmate
con vino della stessa annata;
dopo si assaggia il vino che vie-
ne valutato.

In" quell'occasione, alla fatto-
ria del Greppo cosi si chiama
la fattoria dei Biondi Santi, gli
ospiti  hanno potuto_bere gli
stessi yini « sealdati al fuoco di
legna’ a giusta temperatura e
bevuti su di un arrosto girato,
ne hanno potuto gustare ed ap-
prezzare ancor pill la perfetta
armonia il profumo intenso ‘e
delicato insieme ».

Il Greppo & una fattoria bellis-
sima, direi raffinata come la
gente che la conduce, il Brunel-
lo che vi si produce & direi il
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solo che di buon diritto possa
chiamarsi Brunello.

Fatto con attenta passione, se-
guito nell'inveechiamento di 4

BRUNELLO D4 M

BIONDI - SANTI

anni con puntigliosa precisione,
il Brunello passa la prima esta-
te ed il primo inverno in giova-
ni botti di rovere in un ambien-

te dove possa sentire il caldo
dell’estate ed il freddo dell'in-
verno; poi viene travasato in
botti di rovere piu anziane; il 4"
anno lo passa sempre in botti
di rovere ma vecchie di 90 anni
poi viene trayasato in bottiglie
bordolesi  dove eontinua I'invec-
chiamento .e migliora sempre.
Franco Biondi Santi mi ha fat-
to visitare tutta la cantina, mi
ha presentato cons orgoglio e
amore i figli, che gia si prepa-
rano-per imparare il mestiere di
amare il Greppo, o meglio il
Brunello, mi ha mostrato ritas
gli 'di’ giornali, libelli, etichette
antiche e nuove, articoli dal-
I'Heérald Tribune o da Natio-
nal-Geographic, riconoscimenti
e mientrdipranzi e cene ecce-
zionall.

Produrre; Brunello' & 'un lavoro
bellissimeo; delicato“ed impegna-
tivo.

Bisogna @ avere /molte rispetto
per il prodotto che si crea tan-
to- da’ non riconoscerlo come
Brunellg in una annata infelice
e questo Biondi Santi loysa; so-
no due anniganfatti che la fatto-
ria Il Greppo non produce Bru-
nello.

Per - questo. forse il vino di
Questa fattoria &-anche il pil
caro che esista ma non_iroyo
sia-un difetto.

Per_tutte le cose cheganmiamo
siamo, disposti a pagare ben
pit che denaro; co§'¢ in_fondo,
pagare in denaro “qualcosa che
ci ripaga ampiamentee lunga-
mente, quanto pensate si possa
valutare upa sensazione. infini-

tamente ~funga di-—benessere,
piacere, amore?
¥
“\
»







Tutti hanno scritto, tutti hanno
illustrate “ampiamente il Centro
Pompidou realizzato a Parigi.

Il progetto di Piano Rogers ha
fatto molto scalpore tra il pub-
blico e gli addetti ai lavori (ar-
chitetti e critici); nessuno pero
ha messo in luce un aspetto
particolare di questo progetto.

"

Il museo & la celebrazione di
un movimento culturale che si
¢ sviluppato tra la fine degli
anni cinquanta e linizio degli
anni sessanta da un gruppo di
architetti inglesi: gli Archigram,

Questo gruppo per anni ha
svolto (solo sul piano teorico)
tutta una serie di progetti in cui
venivano esaltate le tecniche
pit avanzate di modularita e di
flessibilita ai fini di costituire
degli. interventi urbani (vedi
« Instant City'») in continua
espansione.

E' certo che, come sempre av-
viene per tutto cio che & cultu-
ra d'avanguardia, le idec del
gruppo Archigram sono rima-
ste sulla carta.

Dai loro primi progetti quasi
fantascientifici, per chi ha avu-
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di Ugo La Pietra
foto di Ugo La Pietra

to I'interesse a seguire la loro
evoluzione. si & assistito ad un
processo di sviluppo e progetta-
zione sempre pit aderente. ad
una realta urbana ed exiraur-
bana, cencretizzata con una se-
rie di ipotesi e di interventi:
« L'enorme sky-hook cala le at-
trezzature e la tenda, Le gru
trasportano’ le cose, agganciano
i cavi alle costruzioni; stiamo
costruendo il ‘modello di ‘un
aerostato che puo-essere, utiliz-
zato sperimentalmente per ca-
lare drappi "€ macchinari,...” i
diversi elementi dell’Istant City
dovranno a loro. volta suddivi-
dersi per formare un sistema ra-
dio-visive, una; réte trasparente
che copre il cielo e si accende
di tanto ‘in_tanto trasmettendo
immagini ».

Cosi scrivevano Webb e Greene
del loro progetto, un-progetto
mai realizzato!

Passano gli anni, cambiano le
scelte culturali, ma qualcuno
ricorda le parole e i fantastici
progetti degli Archigram, e co-
sir nasce il progetto del Centro
Pompidou.

I Francesi che hanno sempre




avuto l'abitudine del trionfale,
del ecommemorativo, del monu-
mentale, hanno, di fatto, realiz-
zato solo dopo quindiei anni
unomonumento a tutta una cor=
rente culturale e progettuale.

Il monumento ora c’é ed & sta-
to appunto spesso ¢ non a tor-
to paragonato alla Torre Eiffel,
¢ come-Ja Torre Eiffel & visi-
tato e sara frequentato da mi-
gliaia di spettatori al giorno.

La Torre Eiffel — & stato.scrit=
to, =& « un aspetto dimostra-
tivo simbolico di uma  epoca
di ricerca.» ima anche il Centro
Pompidou & un monumento als
lo-sviluppo 'di ricerca.di speri-
mentalismo. che va dalla Bau-
haus, fino agli Archigram.

Un_ pezzo di cultura architetto-
nica ¢he non appartiene alla
cultura-francese ma che i Fran-
cesi da « fanatici collezionisti »
hanno voluto inserire (come la
Gioconda al Louvre) nel pro-
prio grande scenario di monu-
menti urbani.

Ora l'oggetto architettonico sta
vivendo la sua-vita, ogni giorno
circa 6.000 spettatori lo inva-

dono, lo percorrono e manten-
gono viva la grande struttura
culturale, specchio di tutta la
struttura politico-culturale fran-
cese che ha accentrato e accen-
tra tuttora ogni attivita a Parigi.

Ora, dopo quasi un anno di at-
tivita. Sta succedendo qualcosa
di particolare; ‘il grande « mo-
stro », che sembrava essere so-
lo il simbolo di un’architettura
flessibile, si sta ‘aprendo e sta
penétrando nel quartiere: con
le prese d’'aria, con le/strutture
esterne temporanee, con lin-
fluenza della sua attivita rispet-
to a- quella tradizionale del
quartiere legata ai. precedenti
« mercati.» che ‘occupavano |l
posto ~dove oggirsorge il Cen-
tro.

Forse sono solo, piccoli sintomi,
ma-la struttura, fatta di un or-
dinatissimo “intrico di tubi nel
quale pulla e lasciato al caso,
si sta disarticolando, qualcosa
la sta contaminando ‘¢ a sua
volta contamina cio che la cir-
conda.







|rampicantidi’
Cristina Cristini

di Allan D. Walsh

— Ho visto le tue ultime tessiture che mi sembrano, rispetto
a quello che & il lavoro tradizionale della tessitura, « eccentri-
che ». Ho anche letto in un_articolo da té curato che la tecni-
ca in sé, voglio dire quella di una volta, non & importante,
quanto piuttosto 'uso che vuoi fare del materiale e V'idea che
vuoi realizzare. Questo & vero nel tuo lavoro fino a che punto?
— Non vorrei dar luogo a malintesi. Il mio & un/lavoro essenzial-
mente artigianale, di otto ore al giorne; in cui la técnica viene auto-
maticamente  a far -parte del gesto e’ quindi di quello che ‘uno" fa.
Quando parlo di mutamenti, mi riférisco ‘soprattutto’ a quella  figura
emblematica, che viene sempre associata al termine tessitura: il telaio.
Questo_ oggetio bellissimo _nei suoi _diversi tipi, affascinante, come
tutte le cose che fanno parte della tradizione, écco, gquesto marchin-
gegno ha delle sue leggi cosi - precise che condizionano moeltissimo
chi lo usa.

E’ esattamente questo l'aspetto tecnico da cui ho cercato di liberarmi
il piu_presto possibile.

— Questo ti ha consentito una maggiore liberta di espressione?
— Senza dubbip. Come avrai notato le mie tessiture hanno un’anda-
mento tridimensionale, non sono rappresentazioni, ma « cose »:«che vivo-
no in una loro autonomia tutta particolare con le loro curve, 1 loro
spigoli. Questo modo di espressione non & consentito dal telaio.

— Come procedi tecnicamente per oltenere queste forme piu
«libere »?

—Parto sempre da un progetto, visto anche in termini di colore,
perché per. me il colore vive in funzione della forma e ‘wiceversa,
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direi che ne ¢ la chiave di lettu- [ iR A ==
ra. Dunque parto dalla colorazio- : : mEenesanans i
ne del materiale che & I'agave, : LT 3 h
una fibra vegetale resistentissimag : : £
di colore neutro. Il rosso, ilwviola, i : ’ Rl pl
il verde che vediisono ottenuti da |
me attraverso varie tecniche di
coloritura vegetale. Per quanto ri-
guarda ['aspefto costruttivo del
lavoro, parto, a seconda dei casi.
da cinquanta, cento, fino a cen-
tocinquanta fili liberi (come nello
ultime lavoro « mantide ») ed at-
traverso tessitura, attorcigliamenti,
combinazioni ed intrecci, arrivo
alla struttura finale.

— Vera scultura tessile...

— Se vuoi, ma che della scultura
ha il processo inverso di costru-
zione. lo parto dal filo!

— Ho notato anche, che tu in-
serisci elementi estranei alla
tessitura, come reti. metalliche
pezzi di legno, rami d'albero,
etc...

— Tutti questi elementi’ hanno
una. funziope determinante. Per
prima cosa preché sono immedia-
tamente . riconoscibili, poi perché
suggériscono il senso, 'atmosfera
in cui questi oggetti sono immersi.
Non sono elementi < estranei»
ma sono: la struttura pertante, in
tutti i sensi, della tessitura, che ci
cresce sopra, proprio in simbiosi
come-un rampicante. !
— « Rampicanti » ecco la paro- i : S 1 ! ”E
la che volevo sentirti dire e 1 I o :
che fino a ora, non so perche, | - o i Rk : -
hai_evitato. r : S y A

-~ No,, anzi, scrivi pure rampi-
canti con tutte maiuscole. ; LR ’
— RAMPICANTI ! - : FRY & | TN - ‘
— Anzi, a questo punto, la tua . B 3 I o 4P wile)
provocazione mi fa dire anche . ¥ - g f *
qualcosa in pili. 1 rampicanti, nel - ! 4 '. 1 |
mondo wvegetale sono il corri- ' s ! W, o 1 e ] !
spettivo ‘dei ragni in quello ani- i ! ; *
male; ti- confesso che ritrovo [ ' i ; ;
molto e néell'uno e nell’altro della f v ! 1

condizione umiana. Sai m'interes: | o 3 I / : vLal) Sa
so di etologia: [ 4. et | bt ! ] iy ()
— Riprendendo un discorso | = 4 b
pitt vicino a noi, voglio dire
meno etologico, i tuoi «ram-
picanti » potrebbero espander-
si, occupare qualsiasi spazio,
cioé potrebbero essere costrui-
ti su misura per l'ambiente
che li deve ospitare.

— Certamente, sarebbe bello po-
ter uscire dall’ambiente’ ristretto
del mio studio. Questo mi permet-
terebbe un lavoro pil' preciso,
senza cercare d’immaginarmi do-
ve « questa cosa » pud collocarsi,
ma costruirla la dove deve tro-
varsi. Sai che negli appartamenti
ci sono quelle piante dette orna-
mentali, che occupano spazi morti
0@ « strategici », ecco queste pian-
te. che sono spesso in cattiva salu-
te 0 al contrario sono cosi belle v
da sembrare finte (0 sono vera- [ 4T
mente finte io le sostituirei con | " i gy
degli elementi piu suggestivi,-che | - ! 3 &
meglio’ legano con I'ambiente. g : : it | st :
Vorrei poter «riscaldare » certe 2 : : iy /et i
case mederne, un..po’ asettiche

e impersonali, seconde quel con- ] &3 W . 58, 4 i L
cetto di « vestire la casa» che R . =R : 3
faceva una volta distribuire im- : : 3 %, 50 BT AsLREI, Rt Gl
parzialmente dappertutto, tappeti, ’ '
tovaglie, centri e centrini e lende,
fino a raggiungere quella «tem-
peratura ambiente » che si face-
va dire di un posto abitativo
« confortevole e caldo ».
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AT YNITIRY |
waite ®iABY

di Francesca Mustaccioli

Un grande mucchio di terra
grigia finissima ¢& depositato
sotto ad una [t_'.[ll'lllll accanto
ad un molino. Da qui comin-
cia la storia della maiolic

La terra wiene immessa in un
pozzo con acqua dove viene
mescolata ed agitata. Una pom-
pa pescando nel pozzo spruzza
con violenza acqua e terra_con-
tro: pannelli, anticamente di se-
ta, oggi di nailon, a trama fit-
tissima, contro di essi si depo-
sita’ la materia in dischi_girco-
lari e l'acqua, limpida, seivola
via,

Quando tutta l'acqua sara ea-
diita, i dischi verranno distac-
cati_dai pannelli per essere im-
pilati-in celle .dove resteranno
a stagionare per circa tre mesi.
Allora la’"materia sdra - pronta
peressere plasmata, scaldata
trasformata.

Le ‘mani veloci ed abili cree-
ranno oggetti, piatti, vasi, broc-
che, tazze,, cose, cose che ame-
remo per la loro bellezza, per
la loro raffinatezza; per queslta
loro origine cosi vicina all’an-
tico racconto della nascita del-
"tomo.

Ica maielica & un manufatto
prezioso, sia per ‘il tempo che
¢ richiesto dalla sua fattura,
sia _per la compattezza, durez-
za e bellezza della materia fi-
nita; poche materie son altret-
tanto resistenti, nessuna’ ¢ al-
trettanto calda, ‘quasi morbida
al tatto.” Alcuni_preferiscono al-
la nraiolica la '‘porcellana attri-
buendo a quest'ultima proprie-
ta ‘di durata,¢ resistenza che
non esistono in realta.

E' " facile jper molti far confu-
sione con' la ceramica, mate-
riale infinitamente pit fragile,
derivato da impasti di terre
bianche e non da argille, di-
pinto direttamente sulla terra
bianca senza smalto, e a pro-
tezione del disegno la vetrina,
il risultato estetico sara anche
piacevole ma la resistenza del
prodotto sara assai scarsa.
Preferire dunque la porcellana
alla maiolica & solo un fatto di
gusto e di cultura.

La mia cultura ed il mio gusto
per esempio, privilegiano senza
altro la maiolica forse proprio
per quel molto diiumane o p
la misteriosa antica, provenien-
za o forse perché amo. toccar
cose morbide dai colori ammic-
canti e dolci, dai disegni prezio-
si_creati momento dopo mo-
mento, pennellata, dopo pen-
nellata, preziosi per il tanto pa-
ziente lavoro che li genera, bel-
li per il sorriso che invade il
pensiero quando un segno ri-
corda un cavaliere a cavallo in
corsa per la collina, o il ven-
to che scuote le cime degli uli-
vi « corri Bella che il vento ti




prende » o il sole o lNagqua.
Segni e disegni che nascono da
profonde emozioni che danno
profonde emozioni.

A heap of very fine grey earth
lies under a lean-to next to a
mill. And this is where the
story of majolica begins.

The earth is put into\ a well
with water | where it is mixed
and stirred, The /material is
continually; pumped rup- from
the well and aprayéd violently
against fine-mesh- screens that
were ( once made - of - silk -but
nowadays are ‘of nylon. The
material ‘is thrown up in cireus-
lar discs and the water, clean
and limpid,- runs. off /them.
When-all the water-has drained
away, the_ discs are detached
from the: screens” and stacked
in bins. where they are left to
season-for about three months.
The material is then ready to
be modelled, heated andtrans-
formed. Deft, capable . hands
fashion’ plates, vases, jugs, cups
and a variety of objects that we
will love. for their beauty, their
elegance and charm, and also
for having been made by a pro-
cess that has its origins so clo-
se to the birth of man.
Majolica_is a precious material
for the time that goes into its
making and for the fine textu-
re¢, hardness. and beauty of the
finished material. Very few ma-
terials are so hard-wearing, and
none so warm — almost soft
— to the touch. Some people
prefer porcelain to majolica
and extoll porcelain for resi-
stent qualities that it really does
not possess. It is easy for majo-
lica to be confused with .ear-
thenware, a.material that is in-
finitely “more- fragile, made
from a mixture of white earths
and not clays, painted-directly
onto the raw material without
enamel colours and with only a
glaze to protect the decoration.
The artistic effect may be plea-
sing-‘but ‘the produet. will not
be hard-wearing.

So to prefer porcelain to majo-
lica is therefore only a question
of taste_and-culture.

I personally give pride of pla-
ce to majolica. Perhaps for the
human quality—it exhudes—and
its age-old origins, or-perhaps
because I like to touch these
warmly coloured things, so
beautifully - decorated; -created
with love and patience, mo-
ment by moment, brush stroke
by brush stroke. They are dear
to me for the inner smile thay
bring when a flourish suggests
a horseman galloping over the
hills, or the wind that stirs in
the tops of the olive trees « run
Beauty of the wind will catch
you », or the sun, or water.
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Symibols and désigns that arise
out /of profound feelings and

that arouse equally profound
feelings in the beholder.

Un gros amas de terre grise
trés fine sous un auvent aupres
d'un moulin... Clest ici que
commence histoire, de la ma-
jolique...

Dans un puits contenant de I'eau
on ajoute la terrai elle est me-

langée et agitée. Une pompe
puisant dans le puits projette
violemment eau et terre contrg
des panneaux, en soie a [l'ori:
gine, en nylon aujourd’hui, a
trame trés fine. La matiere se

dépose sur ces panneaux for-
mant des petits disqués circulai-
res tandis que l'eau limpide et
claire s'écoule.

Quand. toute I'eau s'est écoulée,
les—petits disques sont détachés
des panneaux et 'empilés- dans
des cellules oiron les laissera
sécher pendant 3 mois enyiron.
La matiére est alors préte pour
étre plasmée, chauffée, trans-
formée.. Les mains rapides et
abiles se déplacent créant des
objets, des plats,| des vases-
brocs, des tasses; des choses...
un tas de choses. 'que nous ai-
merons pour leur beauté, pour
leur raffinement, pour leur ori-
gine si proche de [éternelle
histoire de la naissance de
I’homme.

La majolique, création manuel-
le-de 'homme est précieuse au-
tant pour sa durée de prépa-
ration que pour la compacité, la
solidité et la beauté du produit
fini. Peu de matiéres sont aussi
résistantes, aucune mnest aussi
chaude presque souple et soyeu-
se 4 toucher. Certains préfé-
rent la porcelaine a la majoli-
que. qattribuant a la premiére
des propriétés de durée et de

résistance .que en réalité n'exis-
tent pas.

Il est souvent facile de la con-
fondre avec la c€ramique, ma-
tiere infiniment plus fragile, dé-
rivée, du_ mélange de  terres
blanches et.non d'argile peint
directement sur la“terre blanche
sans €mail; -et> comme | protec
tion du dessin...~la_vitrine. Le
résultat esthétique est peut-étre
trés .agréable, mais la résistan-
ce du produit sera -assez dou-
teuse.

Préférer la porcelaine a la ma-
jolique est donc -uniquement
une question de culture et de
golt.

Ma préparation culturelle et
mon golt par exemple me por-
tent sans aucun doute a préférer
la majolique, peut-étre juste-
ment pour ce qu'elle a d’hu-
main ou pour sa mystérieuse
provenance antique ou peut-
étre tout simplement parce que
j'aime toucher des choses dou-
ces et souples aux couleurs vi-
vantes et reposantes, aux  des-
sins précieux “qui naissent l'un
aprés l'autre d'un coup de pin-
ceau, précieux pour le travail si
patient qui les anmime, beaux
pour le sourire qui illumine la
pensée a la vue d'un signe qui
rappelle un.cavalier surla crou-
pe de son.cheyal lancé au galop
a travers_la colline, ou le vent
qui fait bruire les cimes des oli-
viers .« corri bella che il vento
ti prende » (court ma belle ou le
vent d'emportera), ou le soleil,
ou l'eau...

Des signes, des dessins qui nais-
sent de profondes émotions et
qui provoquent des émotions
profondes.




il vetro
artie
umana

di Annalisa Merli

L

VE 54+- CALENDULA una sigla ¢ un
nome, nome di un fiore che COSENO-
STRE ha dato ad un oggetto, un bicchiere.
Nell'impressione di un movimento che la
sua forma richiama alla mente c’¢ qual-
cosa /di veroy di naturale, la sensazionc
di trovarsi di fronte non solo ad una linca
piacevole,”ma anche ad una storia, al ri-
sultato di una ricerca, di una sensazione
che non ¢ fine a $é stessa. Vale la pena
di sapere come si fa il vetro, cio¢ da co-
sa nasce, come si lavora, quali.sono i
problemi di questo materiale, ‘per capirio,
per amarlo, _per distinguere’ i pregi.di
un'opera artigianale dai particolari.

Non  disegnamo,-una forma per affidarla
nella ‘'sua realizzazione ad un sistema di
stampi, di macchine. C'¢ qualcosa di' ve-
ro, qualcosache forse non abbiamo ne-
tato. ma a cui_non ‘si-pud rinunciare: l'o-
pera ‘manuale "dell’artigiano, un colloquio
costante con lui, uno-scambio-di idee sui
modi di redlizzare le forme che/creiamo
¢ “diségnamo; ognuna_con la sua storia,
le sue caratteristiche, 1 suoivproblemi.
Gl strumenti possono essere perfezionati.
mai sostituiti: come (per soffiare il vetro)
spatole jper modellare, pinze, forbici, com-
passiyed aste per controllare che a lavo-
razione finita l'oggetto rispetti certe di-
mensioni, esistono da quando_si & iniziato
questo tipo di lavorazione.

I materiali di-base, quelli ciog& necessari
alla nascita del vetro nen colorato e che
compongono anche il bicchiere di cui se-
guiamo la lavorazione, sono la sabbia sili-
cea, la soda, il‘'marmo, il carbonato,-il por
tassio. Queste sostanze vengono miscelate
e portate a incandescenza nei crogioli: os-
servarne l'interna ¢ come.trovarsi di fron-
te ad una colata lavica, matéria luminosa,
quasi viva,che l'uomo rendera -oggetto.
Una porzione di miscela.viene prelevata
dal crogiolo; ha inizip” una serie di gesti
che.affascinano per la\loro semplicita per
la-loro perfezione, -perla sicurezza con cui
sono svolti e con_cui si susseguono.” Nella
sostanza ancora, ‘incandescente 'viene sof-
fiata dell’aria,, attraverso la stessa canna
con cui & stata prelevata: € un attimo, il
yetro si. gonfia, e inizia ad-essere manipo-
lato eon la spatola, comincia a formarsi
upa spirale, viene fatto continuamente
girare, plasmato, unito ad un’altra goccia
incandescente, lo stelo passato in un pic-
colo\forno perché si mantenga malleabi-
le, unito ad una nuova goccia la base. In-
fine con grosse forbici si taglia la parte in
eccesso, il bicchiere & pronto per essere
temperato, . cioé passato attraverso un al-
tro -forno-a temperature che salgono sino
@ 550° per poi ridiscendere; quest’ultimo
processo & molto lento: richiede sine a
due ore di tempo.

Il concetto di « artigiano » non & mai va-
lido nella sua essenza, esiston® ancoia
le differenze fra oggetti della stessa serie,
le imperfezioni che rivelane. quanto il la-
VOro sia umano, ogni pezzo Timane unico
perché frutto di un_momento ‘unico, irri-
petibile, non prodotto ‘anonimo di una
macchina il cui funzionamento esclude
ogni possibilita di errore ma anche abi-
lita,

Esistono mella vetreria, accanto alla pro-
duzione‘artigianale, altri procedimenti, co-
me quello delle « piazze bastarde », che
necessita di stampi girevoli, anche se I'a-
ria ¢ soffiata dall'uomo; affinché il vetro
non risulti graffiato o opaco lo stampo




viene spennellato con olio di lino e co-
sparso con un velo di carbone vegetale
finissimo. Questi accorgimenti non_song
invece necessari nella_lavorazione semiau-
tomatica, in cui la colata’ & raccolta en-
tro stampi e.l'aria é emessa da una ‘mac-
china. Noi abbiamo scelto i tempi pil lun-
ghi, la produzione di un minor numero di
pezzi, ma nello stesso tempo il contatto
continuo e diretto dell’artigiano con la ma-
teria, abbiamo preferito le imperfezioni, il
segno che testimonia il momento in cui
il bicchiere & stato staccato dalla canna
alla, Tinea dello stampo.

Perché qualcosa sia veramente artigiana-
le non basta che la sua foerma Tichiami
una linea tradizionale, o che non sia ela<
borata mentre la. realizzazione g -affidata
ad una maechina.

Noi vorremmo' veramente|far capire, cosa
vuol dire « Fatto 'dall’'uomo », vorremmo
che ciascuno potesse assistere .alla nasci-
ta di'una « piccola opera d'arte quotidia-
na » come questa, perché ilgusto della
bellezza di tutto cio che é creato dall’uo,
mo per. 'uomo inizia ‘anche in questo
modo,. avyicinandosi | alla sua storia. ai
suoi problemi,-al perché dei suoi pregi.
Sapere quello 'che c'¢ dietro ad una for-
ma in_vetro, conoscere i problemi . che
esistono ‘@ -monte della sua realizzazione,
ricordare pensare che esso esce dalla fu-
sioneé di ‘materiali ‘naturali & opera umana
purd.|ci ailterd’a scoprire un poco questi
forma d'arte, nella sua semplicita come
nella- raffinatezza.

VE 54 - CALENDULA. An initial-dand a
name. The name of a flower that COSE-
NOSTRE has given.to an Object, a glass.
Its simplefi flowing ling-gives a distinct
feeling of movement, of truth: And the
sensation of finding oneself Jjn front of net
only a graceful shape but also a story,
the culmination of a search. The sensa-
tion that it is not and end in itself.
To_appreciate this and be able to under-
stand it _and recognize the oraftsman’s
skill/ from the details, it is worth knowing
how glass is made, what it comes from,
how .t is worked,, and the problems in-
volved in jits’ production.

We do not design a shapeiand then allow
it to be transformed into reality bysmoulds
and machines. Here we have | something
so genuine, something we may_ have taken
for granted, but which we ‘eaanot 'do
without: the craftsman’s handiwork. a elo-
se association with him, an exchange of
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ideas as to the best way to reproduce the
shapes we design. Each one with its own
story, its own characteristics, itS own pro-
blems.

Tools can be perfected but never substi-
tuted. For instance, in the process of glass=
bloving, clips, shears, compasses and rules
are used to check that the finished article
respects certain measurements. And these
tools have been used ever since the pro-
cess began.

The basiematerials, those necessary for
making the colourless:glass this particular
glass is. made from are siliceous sand, so-
da, marble, carbonate, and potassium.
These' subatances, are mixed together and
brought to incandéscence iin crucibles. To
look-inside one is like peering intosmolten
lava,—a /luminous . substance ‘that secms
alive,"a’ from “hichthe craftsman will fa
shion his object.

First, some of the mixture is taken from
the crucible” and, then follow -a’series of
movements. whose simplicitys ‘perfection.
and -skill are fascipating, to watch. With
the same tube used to collect thes ub-
stance, air is'blown into it while it is still
incandescent.

Immediately;. the glass swells out and is
worked with a sypatula untilit begins to
form a spiral. It continues to be spun
round, then modelled, and another molten
drop added.;The stem is the passed into
a tiny kilntso that it stays pliable, @nd
another drop added for the base. Then,
shears are used to cut offithe excess
length and the glass is ready to be-tempe:
red. The tempering-process is-done in ano-
ther kiln where temperatures rise to 550"
and then drop again. This. final process
is slow and can take up to two hours.

In a certain sense, the word « hand-craf-
ted » can be said to have negative con-
notations, insomuch as there can be slight
differences between articles in the same
series, although it is these very imperfec-
tions that reveal the. human touch. Each
piece is unique because it is the result' of
a‘unique moment, never to be repeated.
These are not.produets;of a machine that
excludes the possibilities of error — ‘but
also-of skill.

In—the | glass-works, “alongside the -work
done by-hand,-other \processes exist, such
a5, the one using moulds that turn. while
a man-does the blowing.” To-prevent the
glass getting scratched and becoming opa-
que; thesmould- is brushed with linseed oil
and given. ad usting of very fine vegetable
carbon. These precautions are not howe-
ver necessary with the semi-automatic
process, in which molten glass is collectéd
in_the mould and air blown_into it by a
machine.

We chose the longer process, producing
fewerpieces. ~but-the~one in which the
craftsman.is—in_continual and ricet con-
tact with his materials. We preferred to
have the imperfections, those signs that
bear witness-to-the- moment when the glass
is broken off from the tube at the edge
of the mould.

For something to be truly artisan, it is not
enough for it to have a traditional shape
or for it to be hand-decorated but its mak=
ing_entrusted to a,machine.

We' wanted to really ' understand  what
« made by'man » means. We would have
liked everyone to have watched the mak-
ing of < alittle everydayswork of art » like

this glass. Because this is how an appre-
ciation for the beauty pf all those things
made by man for man can have its be-
ginning. By getting closer to its history, its
problems, and the reasons for its special
qualities. Knowing what lies behind a sha-
pe in glass, knowing, the difficulties that
exist in its execution, that it comes from
the fusion of natural materjals and is 2
totally human ¢reation will ‘help us to di-
scover this particular art,/in"all its simpli-
city and elegance.

VE 54 - CALENDULA, une-sigle et un
nom. Le nom: d'unel fleur que COSENO-
STRE a donpé a.un_abjet: un verre. Dans
I'impression’'du mouvement que sa forme
rappelle, on -sent .quelque chose “de réel,
de naturel, la sensation“de se trouver en
présence.non-seulement d'une ligne agréa-
ble mais d'une histoire, du-résultat d'une
recherche; d’une sensation “qui- nlest pas
une fili par elle-méme. Ce serait intéressant
de sdvoir comment jon fait le verre, c'est a
dire de quoi nait-il, \eomment. le travaille-
t-on, quels sont les probléemes de cette
substance pour . mieuXx la’ connaitre, la
comprendre_ét T'aimer, pour étre a méme
de distinguer la valeur d'une oeuvre arti-
sanale| par les détails,

Nous_ne dessinons pas-une forme pour la
livrer a un systéme de moules, de machi-
nes qui se chargeront de sa réalisation. Il
existe quelque chose de vrai, quelque
chose que nous n'avons peut-étre pas re-
marqué mais a laquelle on ne peut renon-
cer: 'l'oeuvre de I'homme, de I'artisan, un
dialogue, un rapport constant avec lui, un
échange d'idées sur la fagon de réaliser les
formes que nous créons et dessinons, cha-
cune-avec son histoire, ses caractéristiques,
ses problémes.

Les instruments peuvent étre perfection-
nés mais jamais remplacés: comme (pour
souffler le verre) les spatules pour mode-
ler, les pinces, les ciseaux, les compas et
les régles qui permettent, une fois le tra-
vail terminé, de contrdler, que T'objet res-
pecte certaines dimensions.. il§ existant
tous dépuis la naissance de ce genre de
travaii.

Le matérielgde base, c'est a dire ce qui
est nécessaire @ la naissance du verre non-
coloré et qui.compose également le verre
dont neus suivons I'évolution est le sablc
siliceux mélé a la soude, au marbre, au
carbenate et au potassium. Ces substances
sont mélangées et portées a incandescence
dans des cre(sets: si on en observe l'in-
térieur on se croirait en face d'une coulée



de lave, matiére lumineuse, presque vi-
vante que I'homme transformera en objet.
On préléeve du crelset une quantitéodu
mélange. C'est |2 que commence une sé-
rie de gestes qui enchantent ‘par. leur sim-
plicité, par leur perfection, par l'assuran-
ce avec laquelle ils évoluent, se succedent
et se développent. Dans la substance en-
core incandescente, 'on souffle de l'air a
travers, la canpme qui I'avait prélevée: il
suffit. d'un instant, le verre se gonfle et
commence a étre manipulé avec la spatule.
Line spirale se forme. Le verre tourne con-
tinuellement, plasmé, uni a une autre-gout-
‘te ‘incandescente, la tige, passée dans-un
petit four pour conserver ;sa malléabilité
unie a une autre goutte, la base. Enfin
avec de gros ciseaux, 'on élimine tous les
surplus. Le verre est prét pour étre'trem-
pé c'est a dire passé a trayers un autre
a des températures qui atteignent
550°, puis ' baissent.'Ce dernier processus
est trésilent, il demande prés: de ydeux
heures.
La' conception d’« artisan » n'est_jamais
valable. dans son sens_véritable; il existe
encorre des différences entre des objets de
la’ méme série, des imperfections qui ré-
vélent jusqu'a quel point le travail est
humain‘et chaque piéce reste unique étant
lefruit d'un” moment unique qui ne se¢
répetera jamais-et non, pas le produit ano-
nyme d'une.magchine dont le fonctionne-
ment exclu la possibilité d'erreur mais aus-
si I'habilité.
Dans la verrerie, a coté de la preduction
artisanale il existe d'autres procédés com-
me celuirdes « places batardes » qui de-
mandent des moules: tournants, méme si
Pair -est soufflé par FYhomme. Pour que
le| verre ne soit pas égratigné et opaque,
on passe sur le moule une couche de pin-
ceau d’huile de lin et on le recouvre d’'un
léger voile de charbon végétal trés fin.
Toutes ces précautions ne sont, pas néces-
saires dans le travail semi-automatique,
ou la coule est recueillie dans des moules
et l'air emise par une machine. Nous
avons choisi des-temps plus longs, la pro-
duction d’'un nombre plus limité de pigces,
mais en méme temps le contact continu et
direct de I'artisan avec la matiére:
A la ligne des moules, nous avons pféféré
les imperfections, le signe 'qui témoigne
I'instant ou le verre se  /détache de la
canne.
Pour qu'un objet ait: une véritablewem-
preinte artisanale, il jne suffit pas que sa
forme rappelle une ligne traditionnelle ou
qu'elle ne soit pas élaborée tandis qu'ef-
fectivement la réalisation a été eonfie a
la machine.
Nous aimerions transmettre ;¢e que veut
réellement dire « fait par I'homme », nous
aimerions que chacun puisse assister a la
naissance « quotidienne d'une petite oeu-
vre d'art » comme celle-ci, parce que le
gout'de da beauté 'de tout ce qui est crée
par’ 'homme pour T'hemme commence
aussi de cette facon, en se rapprochant de
son histoire, de ses problémes, aux motifs
de sa valeur.
Savoir ce quil y a derriére une forme
en verre, connaitre les problémes qui exis-
tent avant sa réalisation, rappeler, penser
qu'il est né de la fusion «de substances
naturelles, que c’est une oeuvre purement
humaine, tout ceci nous aidera a découvrir
un peu cette forme d'art dans sa simplicité
comme dans son raffinement.




oesia del gesto:
le ceramiche di
Silvia Guberti ...

Fote di Lorenzo-Carappellese
Esiste uno spazio che’ mon’ si-tocea: contrariamente a quanto
avviene ogni giorno, mon sard. quello- segnato dalle interdiZioni
o dalle consuetudini legate alle’ buone manieré. Lo spazio in-
toccabile & mentalé,’ ma non ¢ semplicementé e mon soltanto
demarcato dal tabu, dove la proibizione e di tipo.magico, né
dall'accettazione /delle regole del comportamento ambientale. In-
tanto si notera iche lo spazio @ tale quando sia relazione di og-
getti e di volumi, non Pastrazione del vuoto; e propriamente ad
essere tangibili| 0 meno—saranno gli oggetti_stessi a seconda
delle coordinate di agibilifa, in pratica tramite |'assoggettamento
delle cose al destino della mobilita. :
Entro l'interazione plastica degli ambienti, sia-naturali che cul-
turali, avvengono di regola contaminazioni varie;—deve hanno
luogo . processi \di agglomerazione selettiva, oppure dimensioni
solo parzialmente_dissepolte: anche stalattiti e stalagmiti sono
I'anima dnconscia della materia o quella- funzione -dellanatura
che imita I'arte, come gia notavano Diderot e Oscar Wilde. Nella
dimensione’ convenzionale dell’habitat, lo spazio & vissuto pre-
valentemente attraverso modi che nascono dalle urgenze pratiche
e gli oggetti (nom tutti) Subiscono la forma del loro consumo:
toccarli equivale a denominare e.a sottolineare taluni aspetti ben
noti dell’ossessione quotidiana, Gia i Swurrealisti evidenziavano
questo aspetto coattivo del gestomguando scriveyang e Priere /de
toucher » sotto il seno di gomma posta all’entrata difuna loro
celebre Esposizione.
Il motivo violentemente empatico di questo « trompe=la-main »




nell’Avanguardia non puo sfug-
gire; col tempo, caricandosi la
primitiva ironia di minimali-
stiche attenzioni critichey gli og-
getti potranno di nuovo, inse-
rirsi nella dimensione abitata in
forme meno dogmatiche’ e piu
aperte. Il design riscopre la
scultura ¢ viceversa ¢ il fun-
zionalismo elementare del gesto
si_sposta nei territori delle ri-
serve mentali sulle condizioni e
sulle" néeessita del lavoro e del
vivere.

Dalla coscienza della natura dei
‘materiali al nuovo e vecchissi-
mo gusto per la manipolazione
diretta delle opere il passo e
breve. La jeeramica, che ha
quelle origini| vetuste che sap-
piamo e quella“tradizione com-
presente¢ ‘cosi viva, & un profoti-
po addirittura esaltante in que-
sto senso; specialmente ‘nei ca-
sizin cui I'ideazione di manufat-
ti mon vada scopertamente ver-
so soluzioni adattabili. a _qual-
sivoglia finalita-utilitaria o de-
corativa, in.altre parole quan-
do nom risulti il solito feticcio
nato da_una disfatta mentale.
In-alternativa’ a-cio,xil discorso
si_adatta alla perfezione al la-
voro/di Silvia "Guberti, di cui
quiv‘si tratta di individuare il
lato indicibile, o gli aspetti me-
no_narrativi.

L'intoccabilita nelle opere qui
presentate coincide-col suo vol-
to pill jpoeticamente attuale: na4
te dalla-manualita cheda forma
alla materia informe, le ceramis
che di Silvia Guberti detengo-
no il segreto (l'arcano, come
dicevano gli alchimisti) di una
presenza- plastica che assimila
il gesto del creare a quello del-
I'abitare, senza discontinuita fra
interno ed esterno, fra luce e
terra, fra fuoco e materia, fra
natura e storia.

Costruire oggetti di ceramica
come sculture & per la Guber-
ti un motivo persino OWVio,
ma non sara superfluo rilevar-
lo; la ceramica & pur/sempre
il prodotto garantito dalla spe-
cificita stessa dell'argilla pa-
zientemente animata, tradotta
in poesia: materiale erratico,
frutto di sedimenti mai perfets
tamente stabili, rivisto gestual=
mente come riscoperta delle-sue
caratteristiche essenziali. L’'arfi-
sta ha, del resto, una sua pre-
cisa responsabilita — il merito,
pill propriamente — nel mo-
mento in cui accetta consape-
volimente questo gioco._terrestre
della greazione che sfuma i con-
torni di s& mediante il contatto
col mondo. Le sculture in cera-
mica di Silvia® Guberti sono
artistiche precisamente perché
con esse si pud abitare, anzi
coabitare, senza I'angoscia che
nasce dal sentimento di deperi-
bilita delle cose e ancor pil
senza l'eccesso di critica pro-
gettuale che produce una nuo-







va e non richiesta precettivita,
Se & vero che molte opere nel
disegno industriale sembrano
subire lo stress emozionale del
nostro tempo senza potersenc
liberare, nella, Gubertiy per la
sua particolare cultura e sensi-
lita, si avverte lespressione di
una desiderante gonsuetudine
mitopoigtica, e non solo,

Non dire e non toccare saran-
no allora propriamente piu del-
le solite' metafore che tentano
dicogliere il rovesciamento de-
gli “esiti, in pratica una delle
tante parafrasi dell'opera aper-
ta. A maggior ragione le intoc-
cabili ceramiche-di Silvia Gu-
berti dovranne essere costante-
mente « sotto mano » ¢ non iso-
late sul piedistallo dell’arte pu-
ra; e per questo parlano ‘molto
piu efficacemente entro un am-
biente fatto per- essere. abitato.
0.in mezzo alla natura, che nel-
I'isolamento della Galleria. In
questo._senso la scultura-cera-
mica & in grado di rifare lo
spazio.

Abitare verra dire non circo-
scrivere il “proprio ‘'mondo alla
«'casa » come Jluoge in cui si
irrigidiscono i modi.dell’esisten-
za, -ma la dimensione globale
dovesanche i minimi particola-
ri fruiscano di precipue atten-
zioni. Tutta la-serie di proce-
dimenti che caratterizzano il lat
voro /della ceramica, dall’impa-
sto alla modellazione, alla cot-
tura-e-alla smaltaturay con tut-
te le'infinite sfumature ¢ i det-
tagli tecnici pazientemente cu-
rati, diventa esemplare al fine
di un diverso adattamento alle
cose, che -passa attraverso la
frantumazione. dei codici di
comportamento.
Linguisticamente, le sculture di
Silvia Guberti fanno tutt'una
con le esigenze stilistiche che
esprimono. Nella serie qui do-
cumentata predominano le for-
me schiacciate, a meta strada
fra la ciotola o la maschera e la
finta mimesi di elementi’ natu-
rali. Tenendo presenti’ queste
altre elaborazioni dell’artista,
gia note e puntualmentete ana-
lizzate, abbiamo qui di fronte
un momento della produzione
di Silvia Guberti, forse guello
pil significante, in quanto-anel-
lo intermedio e nodo formale
fra moduli ideativi paralleli. E
questo non perché la maschera,
il recipiente o la foglia siano
qui_ridotti a composizione in-
formale. Piuttosto ‘queste strut-
ture elusiveidegli schemi geo-
metrici, talvolta I'assenza signi-
cativa dello smalto, possono in-
trodurci direttamente in quello
stato della” composizione ‘ele-
mentare che rivela meglio wla
disponibilita dei materiali _ad
essere modellati e a parlare il
linguaggio delle forme e del-
I'immaginazione, ad essere la
poesia del gesto.
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Marchio: FIRST
Distribuzione: Plana
Prodetto: MODELLOIDEA
Designers: Baroni e Pastori

Un'idea realizzata per soddisfare
ogni esigenza di praticita e di
ingombro per un letto che diven-
ta poltrona o viceversa. Le ridotte
dimensioni consentono l'inserimens
to in tutti ghi ambienti della casa
come: ingresso, Camera da lletto,
soggiorno, studio\.¢ fmo all'utiliz-
zazione; di“poltroncina per tavolo
da gioco.

Dati tecnici

Il « modeloidea » & composto da
un saccoapelo imbottito che co-
pre per-intero la—stfuttura;, co-
Stituita da  uma_ rete. metallica
coperta di poliurétano schitimato
a freddo. Il-sacctoapelo e, il cu-
scino  di  seduti’ sone -imbottiti
con Dacron.

I piano di seduta | & costituito
da “una struttura con rete me-
tallica, che fupnge anche da ele-
mento d'unione peg) la struttura
partante.

Il/ rivestimente™ ¢ diy'cotone in
yarie fantasie e colost 1l sac-
coapelo & lavabile a secco.

seheds izcnica n. 1

A bed-chair for occasional use,
designed to meet every require-
ment of practicality-. and space
and vice-versa. [Its reduced size
enables it; 0~ be—used in any
room:  hally bedroom, sitting-
room, study, andfeven as a smali
armchair for the game table.

technical data

The <« Modelloidea s is tompo-
sed of a padded . sleeping bag
which €overs the“whele strudture,
which “eonsists _of metal .springs
Covered with cold foamed polyu-
rethané., The wsleeping “bag &nd
seat cushion—are padded. with Da-
cron.

The seat is composed-of a metal
spring structure which® also ser-
ves a8 a joining element for the
main. structure. The covering
is_of> cotton in various designs
and tolours.

The._Sleeping bag can be dry-
cleaned.

Une idée pratique pour répendre
au besoin d'espacé:r un It qui
devient fauteuil a I'Occasion et
vice-versa. Ses dimensions gédui-
tes lui permettent de s'adapter. i
toutes les pieces de la maisoni
entrée, chambré a coucher, salon,
studio et méme-comme petit fau-
teuil pour tables @ jeu.

données technigues

Le¢ ¢« modelloidea» est un sac de
couchage /) capitonpé ™, recouvrant
entierement. la Structurg formee
&-son-tTouf par un semmicr métals
lique~gt] couverie «de. polyuréthané
écume. a froid.

e sad de gouchage:etvle coussin
forpiant le siége sont capitonnés
de Dacron.

Le plan du siége-forpmé pap_ une
structureg avec sommier métalli-
que sert’ de jomt &' la structure
portante.

Le, revétement en coton .est de
couleurs et de fantaisies cVariées:
Le sac de couchage peut-€ire
lavé a sec.




La Plana & un organizzazione commerciale che ha come programma generale la distribuzione di un pool produttivo capace
di soddisfare tutte le necessita di strumentazione della casa.

In questa prospettiva la Plana ha messo a punto una serie di strumenti e formato una serie di collaboratori in grado di coprire
tutti i ruoli mecessari allo sviluppo concreto del programma:

1) Una progettazione orientata secondo una filosofia' che sinteticamente pud essere individuata con Puso di tecniche costruttive
che si richiamano alla tradizione artigiana, I'applicazione .di materiali naturali e la definizione di oggetti capaci di rispondere
alle esigenze di oggi.

2) Una produzione allinsegna della qualita del prodotto e della sua differenziazione in vista di ‘differenti strati di consumatori,
capace di coprire le varie tipologie ambientali aftraverso dei settori-di produzione in diretto rapporto alle tecniche (lavorazione
del legno, della maiolica, del vetro, dei tessuti, di fibre naturali ecc.) e ai materiali individuati.

3) La definizione della propria immagine e delle proprie scelte di fonde attraverso strumenti appropriati sia dal punto di vista
culturale che ‘da quello teenico come la’ realizzazione, del « Fascicolo » (quadrimestrale di/ culfura ¢ strategia dell’arreda-
mento), depliants rivolti alla presentazione dell’oggetto o del programma di oggetti che di yolta in volta vengono presentati al
pubblico, manifestazioni rivolte a diversi strati di operatori per I'esposizione delle varie proposte abitative, redazionali_sulle
rivisté piu qualificate del seftore per: completare ¢ ampliare la propria attivita, fino alla realizzazione degli spazi « esposi-
tivi » Plana in Milano e a Parigi, intesi come punti di riferimento ¢ come momenti avanzati della politica di diffusione del
prodotto.

4) Un sistema di distribuzione ¢ di' vendita realizzato sia attraverso dei « Centri Plana » sia attraverso una collaborazione dei
migliori rivenditori del settore realizzata con la collaborazione di agenti di vendita diretti e indiretti.

Come & possibile ‘verificare, attraverso Panalisi di tutte le succitate iniziative, La Plana ha sviluppato un dialogo a piu voci
non solo con le aziende produttrici, alle quali viene richiesta una totale condivisione della « filpsofia arredativa » "proposta
dalla_Plana, ma anche con gli addetti del settore; dal progettista, al rivenditore e al consumatore finale; uno scambio di valu-
tazioni, di giudizi e di sollecitazioni, di ricerche di mercato per la definizione di un. programma non rigidamente chiuso, pre-
determinato, ma- aperto, pronto ad-accogliere tutte le-indicazioni-che derivano dalle modificazioni” eulturali, sociali ed eco-

nomiche della nostra societa.

Le scelte precise della Plana: ricercare, costruire, strumentare ¢ fornire, al’uomo la possibilita di arredare complétamente la
sua casa nel rispetto e mella liberta di far corrispondere alle sensazioni e sollecitazioni di ciasetino di noi le cose di cui amia-
mo circondarci, sono chiaramente riconoscibili allinterno delle differenziate produzioni delle varie aziende che la Plana di-
stribuisce: ;

1) FIRST ‘che con la sua produzione di «imbottiti » copre tutte le necessita delle «zone a stare » atfraverso: sistemi.com-
ponibili (« coniugazioni e bianconenero ») modelli autonomi capaci di inserirsi in ogni stuazione ambientale («tema», « ma-
stro », « dopo »), singoli elementi (modelloidea) capaci di rassolvere alla duplice funzione di-lefto e di-poltrona

MANTERO con ‘la sua gamma, di fessuti, tutti di_ materiali naturali’ (seta, ‘velluto di cotone, panama di cotone, lino,
velo di cotone) in grado di partecipare” alla definizione dell'ambiente con: fessuti per il Fivestimento di imbottiti, di pareti,
tende, trapunte e cuscini.

AGON che partecipa con la produzione della cucina (« Credenza »): la prima cucina che recupera la tradizione del mo-
bile « autonomo » pur conservando-la possibilitd di adattarsi a diversi-ambienti e 'di contenere tutti gli elettrodomestici che
ormai fanno parte delle strutture indispensabili in questo particolare ambiente domestico.

FOLIO, con e¢lementi /@arredo caratterizzati per il loro preciso aggancio al valore dei. « modelli » recuperati da una
tipologia tradizionale (Madia, Cassapanca) e per Palto contributo artigianale nell'uso e lavorazione dei materiali (legno
massiccio).

INTERMEDIA che presenta una. ricchissima gamma di elementi complementari alla definizione di un arredamento do-
mestico come: fioriere, carrelli, aftaccapanni, portaombrelli, tavoli, sedie, poltroncine, letti, tutti elementi facilmente
inseribili in  qualsiasi ambiente anche ¢ sopraftuito per la loro semplicita e funzionalita.

MOBILIO che copre con il suo sistema « Variabile » ogni possibile esigenza relativa ai « volumi-contenitori» e alle loro
differenti collocazioni nelPabitazione: elementi per Vingresso, per il soggiorno, pranzo, camera da letto per ragazzi e matri-
moniale (con letti ribaltabili e a castello), studio, con mobili a muro, bifacciali a centro stanza, armadi, inferpareti attrez-
zate ece,

COSENOSTRE che completa con i suoi «servizi» di maiolica, di vetro e di legno arredamento di una abitazione arric-
chendo e risolvendo quel difficile rapporto che nasce tra il mobile e gli strumenti di uso quetidiano.

SEGNALI a cui fanno riferimento diverse creazioni spesso uniche (decisamente artigianali) di oggetti funzionali e de-
corativi (tappeti della Besana, arazzi della Cristini, e terracotte della Guberti) che partecipano come elementi cnmtterimn»)

ti Pimmagine e Patmosfera di una abitazione.




Trasformazione da letto
in poltrona

To change from bed
into an armchair

Trasformation de lit
en fauteuil

seheds izcniza n. |

Trasformazione da letto

in poltrona

1 - Sollevare il saccoapelo dalla
struttura.

2 - Alzare ko strulfura appoggian-
dola sul laté munito_di piedini.

3 - In posiziorie semiaperia «a
C » infilarg| prima i due -puntoni
del telaiosseduta nelle apposite
sedi_a triangola posteriori, quindi
agganciare! i due innesti a baio-
nelta antefiori.

4 - Per poter) meglio calzare il
saccoapelo | sulla struttura lascia-
re le cernjere chiuse di almeno
5 em, quindi predisporre il sac-
coapelo inl modotiale da far ri-
sultare la ‘Zona centrale dello stes-
s0 cucita a triangolo mella parte
anteriore /dello schienale.

Rivoltare/ la pafte a/{riangdlo” su
se stessa’ all'interno dello-schiena-
le e 4/ lembi lateraliisulla seduta.
5 - Calzare ledasche costitgite da
du¢ lembiltriangolari” di 1essuto;
posti a due degli angelitdel sacco-
apelo, sulla parté inferiore . della
struttura. Chindere e due Cérnie-
re fino all'altezza della seduta, in-
serire il cuscino di seduta.

Per trasformaria-in Tetto eseguire
le operazioni-inverse.

To_change from bed

into an armchair

I - .Lift the sleeping bag /from
the structure.

2 =Lift up the structure—and
restit-on-the side with_the feets.
3 - In a half open position (C
shape) first fit in the two pegs
of the seat-frame in the appro-
riate” rear triangular slots and
then “hook up the two front bay
yonet joints,

4 - In order to get a better fitt-
ing for the sleeping bag on the
structure, leave the zipper closed
for at least 5 cm and then place
the sleeping bag in such a way ds
to have the- centre section, Stit=
ched i a, tridngley finding itself
in ‘the forward' faging-past of the
back, Take the triangular $ection
and | fold -t inside the~back Jand
the side flaps onthe sedt,

5 - Fitsthe potket§ consisting of
two triangular cloth flaps;finding
themsélves at two of the.angles of
the: sleeping bag, on the -lower
part-of_the structure, Close .the
two zippers up to the height of
the seat (point and insert the seal
cushion,

To turn it back into a bed Tol-
low the instructions_in reverse.

Trasformation de lit

en fauteuil

1 - Soulever le~$ac de~eguchage
en I'6tant deé- la” structure.

2 - Soulever Jda structure ‘en l'ap-
puyant sur le coté muni' de pieds.
3 - En position semi-ouverte-s-en
C », enfiler d’abord les deux er-
gots du squelette-du siége dans
les guides postérieures appropriées
en formes/de triangle et aeCrocher
les deux/joints a baionnette ans
térieuss.

4 « Pour mieux habilleg-la strlics
wire "de son sac de couchage, lais-
ser les fermetures-éclairs;|tirées
d’au-moins 5 cm. ¢t préparer le
sac de couchafe\de fagon a“met-
tre en éyideniee, a la partie_inter-
ne du dessier, la partie ‘centrale
cousueqsen forme de triangle; Re-
plier [sur elle-méme, a llinterieur
du, dossier la partie en triangle el
sur(le siége les bords latéraux.
5.-\Enfiler les poches formées par
les ‘deux bords triangulaires de
tissu ‘placés aux deux coins du sac
de couchage, a la partie inférieu-
fe de la\structure. Tirer les deux
fermetures \éclairs jusqu’a la hau-
teur du'siege et y enfiler le cous-
Sin.

Pour la transformation en lit,
faire 'operation inverse.




Marchio: AGON
Distribuzione: Plana
Prodotto: CREDENZA
Designer: Nevio Parmeggiani

Ia prima proposta di una cuci-
na in cui viene recuperato il va-
lore del mobile come oggetto (ve-
di in passato «la credenza ») ga-
rantendo comunque la possibilita
di soluzioni differenziate ottenute
attraverso realizzazioni che, sfrut-
tano il modulo, di 16 em. nelle
tre dimensioni, (larghezza, altezza,
profondita);

Questo tipo di’ soluzione, oltre A
garantire 'adatfabilita\ della « cre-
denzaje allo 'spazio/ disponibile,
permette’ i inserire’ nella « cre-
denza 4 “stessa tutti gli elettrodo-
mestici_(non, solo quelli“da in-
casso, ma anche quelli normali)
col_yvantaggio. da parte, dell’utente
di pater reécuperare” 1. propri aps
parecchi.

Alciini  particolari appositamente
studiati « caratterizzino » queslo
prodotto; il lavello realizzato in
ceramica ¢ incorpgrato nel piano
di lavoro, levgriglie con Iintro-
duzione del 'Wetro con tramatura
di ferro.

seheds iecnics n. 2

A-design proposal _for kitcken fur-
niture that'|once again gives.,'the
single |piece. its_full value (see
¢ the dresser » in & previous issue)
andl also offers-the possibility of
different " arrangements,..¢entred
around.the, Mo-cm. unit' in its
three dimensions: width;-height,
depth;

As well as allowing the '« dres-
ser/s» 10 ‘be adapted - to-any size
space, the systern) makes it possi-
ble for all the 'household applian-
ces to be incorperated, the free-
standing as well as the fixed.
Chitracteristic of the.-product are
certain specifically designed de-
tails; such as the sink, in virtreous
china, set into the work surface,
and-_the grills using iron-mesh
reinforced glass.

Une proposition pour |'ameable-
ment d'une cuisine ou, pour la
premiére fois, chaque piéce ag=
quiert sa propre valeur (voir pré-
cédemment «dg-Buffet » (la cre-
denza) tout én suggérant différen-
tes/solutions! centrées sur le mo-
dule de [6.cm-dans trois dimen-

_$1008. | (largéur;” hauteur, profon-

deur),

Cette, solution permet _au« buf-
fet » non'seulement-de s'adapler
a l'espace disporiible“mais d’intgo-
duire-a l'intérieur.meéme du « buf=
feLs -tous s les —éleClroménagers
(Ceux’ qui s'emboilent atissi ‘bicn
que les uppareils “plus Gounants)
avec l'avintiage de pouvoir jrécu-
pérer les appareils,

L'étude particuliéne de certains dé-
tails €caractérisent’s ce produit:
évigr'en céramique ingorporé sur
ie_ plan de travail, grilles ol Hon
a introduit des vitres ave¢ mailles
de fer.

e —
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Dati’ tecnici:

Realizzata con _elementi _autopor-
fanti (possibilify’ di“eollocarsi_pel-
I'ambiente cucina'sénza essere fis-
sata a muro), € proposta utiliz-
zando il legno naturale (abete
traltato’ in._modo-da—essere -oleo-
idrorépellente) con la possibilita
di collocarsi in diversi—ambienti
sfruttande,’ anche le'“‘Varianti di
colore e materiali (con’ inserimen-
ti di laminato bianco, abete~tinto
noce, e laccatura bianca o Verde;=
vedi tabella).

Technical data

The -proposal, uses a_combinarion
of " free-standing units”(allowing
them to be utilized without having
to be fixed to the wall) and is in
natural wood (fir treated-to-with-
stand oil and water stains). ¥a-
riations in coloup-and material —
certain parts in“white*faminate,
walnut — stained fir, or lacque-
red “in-white"or_greén (see table)
~—gnible-the-sime units to be
used in other rooms.

Données techniques

Réalisée avec des éléments auto-
portants ‘(possibilité d’adaptation
a la cuisine sans besoin d'étre
fixée au'miir). On propose le bois
naturel (sapin traité pour résister
aux taches d'huile et d’eau) mais
en varianlt couleurs et matériel
(laminé blanc, sapin couleur noyer
ou laquage’ blanc ou vert « voir
tableau ») on obtient de nouvelles
compositions d'éléments qui peu-
vent s'adapter aux autres pigces.

STRUTTURA

[ ANTINE ]

GRIGLIE

Abete naturale

FPOMOU
X

Abete tinto noce

Laminato bianco
Laccatura verde

Laccatura bianca

Laccatura.colori ‘@ richiesta
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Marchio: MOBILIO
Distribuzione: Plana
Seriez VARIABILE
Designer: Nevio Parmeggiani

Un sistema di elementi in grado di¢risolvere tutti i pro-
blemi di un abitazione coprende le esigenze delle ‘diverse
tipologie ambientali (ingresso, soggiorno, studio, pranzo,
camere da letto per, ragazzi con (letfi ribaltabili o a ca-
stello, camere da“letto) particolarmente, adatto pér < mini-
appartamenti »., Le sue_caratteristiche ; fondamentali | nisies
dono nella semplicité, di concezigne strafturale e di flessi
bilita nelle tresdimensioni (larghezza, altezza,~profonditi).
Il programma | permette illimitate  possibilitd compesitive
sia per mabili accostabili a muro, bifacciali"a centro stan-
za, armadi, interpareli attrezzate, contenitori ecc...

A set of units to resolve home furnishing problems in any
room (hall, sitting-room, studio, dining room, children's
room with folding or bunk beds) and particularly suitable
for small apartments. Its ‘basic characteristics lie-in-simpli-
city of construction and size flexibility (width, height and
depth). The 'units-can be_used.-in- an—infifite fumber- of
different ways: as wall units, room dividers, cupboards,
storage walls, containers, etc.

Un groupe’ élements; pour résoudre tous les problémes
d’ameublement des différentes, piéces de /la-maison(¢ntrée,
salon, living, studio; salle a. manger, chambre ‘d'enfants
avec litd éscamiotables ot superposésy chambre i _coucher)
particuligrement—adapté [potr les minappartémeants, Les
caraciénstiques fondamentales sont: simplicité de la strog-
ture et flexibilité des irois dimensions (largeur, hauteur,
profondeur). . Ces | éléments - perméttent une —infinité  de
compositions:. élemen(s contre 'parois, meubles double-face
comme centfe:pitce; armoire, Jparoigde- séparation équis
pée, fourre-touf:

seheds izcnics n. 3
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dati tecnici

Gli elementi strutturali fondamentali sono tre: schienale,
fianco, pilano orizzontale; tutto il resto (ripiani, antineé con
o Senza cristalli, cassetti, letti ribaltabili ecc.) sono a cor-
redo "del. sistema.

Il modulo base in larghezza ¢ di 16 cm, per la profondita

le" possibilita sono ridotte a tre misure: 34, 50,66 cm,
mentre per l'altezza la casistica si limita a quattro misure
fondamentali: 72, 136, 203, 267 cm), i materiali utilizzati
sono noce e frassino.

Technical data

There are three basic structural-elements: back, side, and
top. All the pest (shelves, doors with er-without glass,
drawers, folding ‘beds.etc.) are accessories.) The, basic_mo-
dule is716 cm \wide, with a choice of three depths: 34,50,
66 cm:. and four different width: 72, 136, 203, 267 em.
Materials used are walnur and ash.

Données techniques

Les éléments fondamentaux de la struClure sont: dossier,
cOté, plan horizontal. Tout le reste (étagéres, portes avec
ou sans vitres, tiroirs, lits escamotablestetc.) fait partie des
accessolres.

Le module ‘de base'est de 16 cm tandis que pour la
profondeur, on a un_choix de trois mesures: 34, 50, et
66 cm et pour la hdtteur quatre mesufgs: 72, 136, 203,
et 267 cm. Le matériel employé: noyer, et fréne.

seheds izcniza n. 3
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Marchio: FOLIO
Distribuzione: Plana
Prodotto: ARCITAVOLO
Serie: Tolemaico
Designers: Metrocubo

Tavolo con infinite possibilita d'u-
so: dalla mensola contro una pa-
rete, all’elemento d’angolo, a for-
me complesse di tavoli da gioco,
da pranzo, da studio, da) assem-
blee eic...”un vergo e proprio si-
stema capace \di  risolvere ogni
problema-e ogni necessita abita-
tiva.

Costruito in “abgleplaccato con
tranciato in foce ‘nazionale e con
borditin _noce| tanganica, & rifini:
to ai bordi e \alla*fastia di base
delle. gambe in_noce canaletto.
Le die-gambe sono-congiunte da
una fascia  blogcata «alle™ stesse
Lambe con-lastrine a due viti e
con borchia.inserita Sotio il piang.
L'aggancio ' di un tavolo all’altro
€ ottenuto attraverso una lastrina
che Viene fissata con due viti le
quali entrano in due fori predispo-
sti sotto il piano del tavolo.
Le gambe sono munpite di piedini
regolabili. Laducidatora & fatta a
lampone.

seheds iecnica n.d

A table with an infinite number
of uses: from the ledge shelf ainst
the wall to the corner unit, from
the complex shapes of gaiming
tables to a dining-room table, a
desk, a conference “table... it is a
set-up which ‘is really capable of
solving, any. problem and adapt-
ing- to-the ‘requirements of.‘any
Foom. :

Made “in/ Spruce , plated with_a
layer of native-walnut-and with
edges in Tanganyika walnut, it 1s
finished' at, the_edge and at the
strip at-the base of the'legs in
« canaletto » ‘walout.

The' two legs are joined together
by’ a/plank Which s fixed to the
legs by means of twe-Screw pla-
tes and with the, boss inserted in-
to the underside-of the tabe top.
One, table can be joined to ano-
thér by means of a plate which.is
fixed by two screws fitted into
two" holes made on the underside
of «he table-top.

The legs have adjustable feet and
the whole unit is Frenchpolished.

Table 4 emplois multiples partant
de I'étagére sur de mur a L'élé
ment en coin, auX ' nombréuses
formes complexes de tables & jeu,
pour dining, studio, table"de réu-
nions etc... un véritable systéme &
méme de résoudre n'importe quel
probléme ou toute nécessité d’ha-
bitation.

En sapin ‘plaqué avec couches de
noyer national et bords en noyer
tanganica et ayant les bords et la
bande de base des- piedsientiére-
ment fims en movér <« canaletto ».
Une bande relie”les"déux pieds de
la_table et -y est fixée par -des
plaques a deux wis—ainsi que par
une boucle iniroduite, sous la sur-
face. : '

Les différentes tables sont reliées
entre elles par-une petite_plaque
fixée par deux: viS qui pénétrent
dans des deux 'trous prévus sous
laysurface de la table.

La.base des pieds de'la tableyest
réglable. Le cirage a été fait- a
tampon. g

Dimensioni: Larghezza: cm. 180/ Profonditi: cm 60 / Altezza:cm. 74.

—_
</




Marchio: MANTERO
Distribuzione: Plana
Prodotto: TESSUTI
Serie: Affresco

Le serie di tessuti Mantero sono
state progeltate per risolvere in
modo il pilt completo possibile
tutti i problemi legati al tessuto
come materiale da usare nell’ar-
redamento, tessuti per imbotliti,
tessuti per-tende; tessutoda appli-
care .a parete \0 da usare come
copriletti.

I disegni progettati secondo delle
linee estetiché oOriginali ¢ nella
stesso tempo legate. ad alount
aspetti__tradizionali. /della « decos
razione # [sono stampati a mano in
9 coloriy da cio'deriva che vi sono
necesSariamente " dele wirinzioni
da « stampata @stamrpatas’

| disegni sono-Stampati su diver-
si materialttutti di Tibré naturali
(velluto di cotone, panama di co-
tone. line, velo dil cotene. seta).

La serie qui presentata ¢ la
¢ Serie Alfresco » tipo Festa
prodotta nei colori 1/2/3

Shown hére is Festa,
of the &Alfresco » line,
in colowrs 1§2/3

Nous jprésentons ici_la série
« Affresco », type « Festa »,
couleurs 1/2/38

,/'.;;m._;"-
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The Mantero range of fabrics
have been designed.as the most
satisfactory answer_fo problems
connected with fabrics used in
furnishing 7, yfor -upholstery, ¢ur-
tains, wallicoverings, and bedco-
vers!

Although jthe degigns are original
instyle, they -Owe sométhing to
certain aspects of traditienal « in-
terior. ' —decoratings. They are
hand-blocked in-fine colours and
consequently ‘there.dre slight va-
riations. between one _«'impres-
sion+” and _anothér.

DeSigns are printed on différent
matenials, Zall | lin, natural fibres
(velvet, panama.~tinen, voile, and
silk i

T 2 ‘ i) 4 ,ft?‘}.‘.‘- |
Vo AN T
Panama:

altezaa em
peso gr. mi

Velluto: Lino:
altezza cm. 150

peso gr. mt. 450
ordito 100% cotone
trama; 100% gotone
stampa colori reattivi
finis<aggio Scotcgard

Toute la gamme de tissus Man-
tero a été projetée pour résoudre
de la fagon la plus compléte pos-
sible tous les problémes liés au
tissu d’ameublement: capitonnés,
rideaux, revétement mural ou
couvre-lits. Fe. dessin, tout en
suivant umg_ligne.- esthétique ori-
ginale, est.lié ép" méme temps a
gerldins .aspects traditionnels de
la" ¢ décoration ».

Ces/ tissns sont. imprimés a la
main, en 9 Couleurs. Ml est par
conséquent évident=qué Ton re-
marque les _petifes Virations d'une
¥ imphession” s | di-Lautre,

Les _dessins_SonU" = tmprimés._sur
des (lissug! différents, .ovais “ton-
jours  dé/ fibdes naturellés pve-
Jours de colon, panama de ¢oton,

lin, voile de ceton..soie).

altezza cm. 150,
peso_gr. mih 450
ordito 100% lino
trama 1009 lino
stampa eolori reattivi
finissaggio antimacchia

Velo:
dltezza cm. 907140

330 peso gr, mt 450
ordito 100% cotone
trama 100% cotone
stampa colori reattivi
finissaggio antimacchia

ordito 100%Cotone

trama A . catong

stampa & pigmento
geloirrestringibile

Seta:

altezzn cm. 90

Peso gr. mt, 85

ordito 100% seta

trama 100% seta

stampa colori reattivi

finissaggio antimacchia
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Marchio: INTERMEDIA
Distribuzione: Plana
Prodotto: LE'I'I'B «SOGNO»
Serie: Attrezzi

Designers: Ugo La Pietra

Letto matrimoniale, disponibile in

tre versioni:

— sola struttura (telaio) di base;

— struttura di base con_testala
semplice; /

— struttura di, "Base con festata
attrezzata.

Questg ‘trexversioni consentono di

inserire il lettor in differenti cor*

dizioni ambientalt, soprattutto i

guardo alla disponibilita (profon=—

ditd) del Jocale.

 La testata semplice ¢ arricchita

da due comodini-a_sbalzo, men-
tre queila amtrezzalg| dispene di
comodini, di contenitori pér co-
pertéro cuscimi & dueslampade a
cannocchiale-in famiera-¥erniciata
O cromata.

La/struttdra € in legno tabele na-
turale, frassino o tinto noce), co-
stituita da quattro elementi smon-
tabili che realizzano il volume di
base appoggidlo su ryotelle e con-

_tenente la rewes quindi' dalla testa-

ta (semplice o attrezzata) che si

.applica al telaio di baSe.

Dimensioni :
Salo struttpra: cm._ 165 x 200
altezza cm,| 28 f

seheds izcnica n. &

Double bed. available in three

versions: :

~<—\basic structure __(framework)
" alone; 2

“=— basic, structures- with simple

. “bed-head;

/4 basic’ structuge_with fully fit-

ted bedhead,
These three versions endble the
bed o, fit into different-types of
room, phruxuhriy in [regard 1o
the lengthof §pace ‘available.
The simple bed=head is fitfed with
two ‘bedside tables, while, the ful-

“ly-fisted one_has bedside tables,

blankét or pillow| space; andtwo
telescope-type lights in_painted or
coloured metal. :

The structure, is in wood (natural
sprilce, ashwood or walnut colow-
red), composed of four dismoun-
table parts which make up the
base; resting on rollers and hold-
ing-the net; and then, of the bed-
head: (simple or fully-fitted) which
is fixed to the frame.

con_jestata-semplice:  ¢m.. 225 x |

202 altezza cm. 28

= A=-_.;.._.

Grand Lit disponible #n trois ver-

sions: = _ :

— seule la structure de base
(chassis); :
structure de base et téte de
lit simple;

— structure debase et téte de
lit composée. |

Ces  troige,_versiens permettent

d'adap!er ee hit dans différents

milieux surtout. sous I'aspect de

'espace | ¢dupnmble: (profon-

deur).

Tandis que la téfe'de 1t simple,

‘est_fldnguiée_de “chevers en’ saillie,

1a' téteyde - composée est mumie
de_« fourre-tout/> *pour convertir

wes ou coussing et de-deux-lampés’
'telcscopnqm en tole’ de Couleurs

ou chromée:™

“La structure esten boi§ (sapin'ha<"

turel, fréne ou 'couléur noyer) for-
mée de quatre€éléments démon-
tablés qui forment le‘socle repo-
sant 'sur des roues et comanarll Jc

sommier, a savoir la wte
ple ou composée) qui sapp qua:
' au chissis de.base.

con testata attrezzatailcm. 225 x

230 altezza cmil 28,




Marchio: COSENOSTRE
Distribuzione: Plana

Glitoggetti di Cosenostre: in ve-
tro, maiolica e legno sono i com-
plementi necessari ad un arreda-
mento personalizzato e soddisfa-
no la voglia che ognuno di noi
ha di rivedere cose che ricorda;
disegni e, immagini che sono" an-
cora vivi nella “nostra memoria
riferiti alla tradizione yroscana /¢
umbra.

Sona cosi state create maioliche

vetri- e legni inteSi come « ufen-
sili » per miantenere in vitad gl

seheds izcniza n. 7

Cosenostre pieces: in glass, majo-
lica, and wood are the accesso-
ries necessary for giving a per-
sonal character to_the decor and
satisfying our ,desire to have
around us those things that recall
traditional - designs and images
from " Tuscany and Umbria ‘that
ar¢ still fresh_in our memories.
Here, majolica/ sglass, and ‘wood
have been used to create, « uten-
sils's that will keep the.old ways

Les objets de Cosenostre: en ver-
re, majoligue et bois sont les
compléments nécessaires d'un
ameublement personnalisé e1 ré-
pondent au besoin’ que chaeun
de nous a de retrouver ses sou-
venirs: images el dessing encore
vivants dans notre mémoiré qui se
référent a4 Ja“teadition de la To-
scane et.dé. 1'Ombrie.

C'est ainsi | que’| sont nées des
majoliques ;des verres et des bois
congus comme « ustensiles » pour
conserver sles vicilles habitudes
de ‘rester ensemble ».

antighi_« modi di Stare insieme 3/ of wbeing together »~alive.

Maiolica

dénominazione:~SCACCHI-ROSSO
variazione.-cromatica del.'decoros; scacchic blu
materiale; Maiolica térmita ‘@ ming ¢ detorata
a mano

Pezzi: n. 30 (piatti, ciotole, tazze da they caf-
fé, colazione theiera, caffetlicra, zucgheriere;
lattiere” ecc. a questi pez#i (§i aggiunge anche
una collezione di' scatole rettangolari e ro-
tonde).

Majolica ware

Name: SCACCHI ROSSO (red cheécks)
Other colours: scacchi blu (blue checks)
Material: hand-thrown, hand-decorated majolica
No. of pieces: 30 (plates, bowls, tea and coffee
cups. teapot, coffee poty sugar bowl, milk-jug,
Lete. A _set or rectangular-and round 'boxes.are
also part.of this range.

Majolique

Article: | SCACCHI ROSSO-

Variation de couleur du motif: Scac¢hi Blu.
Matériel: | Majolique tournée et décoréé- & la
main. )

Piéces: N. 30 (assietfes, écuelles, tasses i thé,
a café, théiére, caféfiére, sucrier, pot -au lai
etc. ainsi | qu'une collection de boites rectangu-
laires et rondes)

Vetri

Lavorazione: soffiatura 4 bocca con ‘effella
spirale. °

Pezzi:.n. 15.

Glassware
Process: hand blown with spiral effect
No. of piecest |15,

Verres .

Travail: sonfflage par la bouche avec effet
spirale,

Pidces =N 15.

Legno

Materiale: ontano.

Pezzi: & Vassoi»

misures cm _24x24x6, 32x32x8 41 x4lx
10, 80X 40x 10

4 animali»

tartarughe; riccio, lumaca, pappagallo, civetta
« candelieri »

misure: cm 22, 31, 37, 47

« ciotole »

misure: @ cm 40.

Wood

Material: alder

No. of pieces: «tray »

sizes: 24x24x6, 32x32x8," 4lx41x10,
80x40x 10 cm.

Bois :

Matériel: aune.

Pitces: «plateau »

mesures: cm 24 x24x6, 32x32x8, 41 x41x
10,80 x40 x 10




Marchio: SEGNALI
Distribuzione: Plana
Prodotto: TAPPETO P.R.
Designers: Paola Besana

Questo tappeto € stato disegnato
in modo da poter essere usato sia
come pezzo singolo che come
modulo. | singoli elementi sono
infatti accostabili sia nel senso
della lunghezza, sia nel senso
della larghezza; -iinoltre, “essendo
entrambe le facCe del “tappeto
perfettamente rifinite, unod o piu
clementi passono essere-rovesciati
per produrre ulteriori variaziomt
nel disegno.

Ogni singalo elemento, essendo. il
disegno asimmelrico ed entrambe
le facce -usufruibili, . pud .essere
visto in—quattro modi divérsi:

seheds iecnicsn. 8§

This carpet has been designed so
that it can be used on._its own or
as.'part of a set. Each individual
unit: can_be jointed with others
lengthwise or- widthwise. In ad-
dition, ‘as-‘the carpet units «are
perfectly’ fimshed_on both sides,
one Or more units can be used on
the jreverse side to- createfurther
pdttern, variations.

Each 'onit, wilh _its aSymmetric
design and-usable on either side,
can thus be seen-in four different
ways’:

A
DIRITTO
B

B A
DIRITTO ROVESCIO

A B

Ce tapis @ éte¢ dessiné poup. un
emploi varié: commeé piéces in-
dépendante ou cemme module:
Chaque élément peut en effet coms
pléter l'autre dans le sens_de la
longueur comme dans l& Sens
de la largeur. Les deux [aces
étant d'autre part-parfaitement fis
nies, on péut._retourner un ou
plusieurs éléments et obtenir de
nouvelles . combinaisons de des-
sins,

Le/| dessin, étant’ asymétrique et
les— deuxy faces -pouvant, étre
exploitées, chaqtie élément  peut-
étre _vu de quatre facons diffé-
réntes?

B
ROVESCIO

A

Da questo esempio Si puo fa-
cilmente dedurre come, disponen-
do di pil moduli, le possibilita di
variazione si moltiplichino geo-
metricamentes

Dimensioni: (larghezza cm. 120,
lunghezza ¢m. 220.

Materiali: ordite in lino trama in
pura lana.

Ceolgri: ogni elemento & (essuto
in due colori. L'alternarsi dei co-
lori sottolinga il disegno. Le va-
rianti di colore sono 6: marrone-
tabacco; marrone-rosa; marfrone-
bianco; turchese-tabacco; turche-
se-rosa; tur¢hese-bianco.

Tecnica di |lavorazione: rep' di-
ritto e rep diagopale, Nella' la-
vorazione @ rep laframa copre
completamente 'ordito: sulla 'su-
perficie del tappeto appafe . quin-
di solo la/lana, mentre dl lino del-
l'ordito, ne costituisee “Farmatura.
Finiture y frangé-annodale a2 ma-
no - ¢ntrambe lecfaccesdel tappe-
to sono perfettamente rifinite.

It is easy to see from this dia-
gram how, by combining several
units, a number of geometric va-
riations can be produced.

Size: width 120 cm. length 220
cm:.

Materials: warp in linen, weft
in pure wool.

Colours: each unit is woven in
two colours and it is this alterna-
tion of colours that brings out
the design. Six colourways:
Brown - tobacco; brown - rose;
brown-white; ‘turquoise-tobacco;
turquoise-rose; * turquoise-white.
System of weaving: straight rep
and diagonal rep. In the rep
working, the .weft completely co-
vers the warp.. Fherefore, on the
surface 'of the catpet only the
wool is “visible, - while - the- linen
of the ‘warp forms-—ihe backing.
Fintsh:~hand-knotted fringe, Both
sides "of the' carpet . are. perfectly
finished.

Cet exemple indique clairément
comment les possibilités de varia-
tions se multiplient géométrique-
ment si on augmente le_ nombre
d’éléments.

Dimensions: "/120F cm:” de large
et 220 cm. de (long.

Matériel: chdine_en | |lin, trame
en pure laine.

Couleurs: Chaque” élément  est
tissé en deux couleurs, les cou-
leurs qui s'alternent soulignant
le dessin. On a six différentes
combinaisons de couleurs: mas-
ron-tabag, | marron-rose, ~marron-
blanc,| "turquoise-tabac, \ufquoise-
rose, turquoise-blanc.

Technique de travail :.rep endroit
et rep diagonal. Dans la prépa-
ration & rep, la\frame recolvre
complétement, la ‘chaing~ et par
conséquent sedle'la laine appimait
4 la surface du tapis tandisZque
le lin de"la chaine en forme le
cadre.

Finitions: Frange nouée i la
main, - les deux faces du tapis
sont ‘parfaitement finies.




Marchio: SEGNALI
Distribuzione: Plana
Prodotto: CESTO
PIEGHEVOLE

Tipo A e tipo B
Designers: Paola Besana

Il cesto-contenitore, essendo pie-
ghevole, ¢ facilmente riponibile
quando non & in uso. E ' tessu-
to in lino & lana; questo abbina-
mento di materiali gli da/ a un
tempo consistenza ‘€ morbidezza.
La lavorazione a tela ¢ interrottu
da una striscig’ tessuta™a rep bi-
colore che riprende ‘le caratteri-
stiche del tappeto P.R.

Il motivo in  rep & orizzontale
nel cesto Tipa A, verticale nel
cesto tipo B.

Colori: mel Tipo A7l fondo e
turchese, il motivo bBianco-turche-
se. Nel Tipo B. il fondo é bian-
co, il motivg, bianco-turchese.

Dimensioni: yil Tipo A. & largo
¢m. 60 ¢ alto-cm. 45. 1l tipo B.
& largo cm 45 e alto cm 40,

seheds izcniza n. §

This container-basket folds up, so
it<1s easy to store away when not
in \use. Woven, in' a 'blend of li-
nen and-wool, it s soft to han-
dle and ;yet has a strong, close
texture:

The canvas weave-is broken by a
two-colour strip worked in rép
that has the same .characléristics
as, the, P.R. carpet.

In the Type Abasket, the rep
motif is horizontal, vertical in the
Type B baskel.

Colgurs: Type A. tarquoise back-
ground with white-turquoise meo-
tif. . Type B. white background
with white-turquoise motif.

Sizes: Type A. 60 cm. wide and
45.cm. high. Type B. 45 cm. wide
and. 40 cm. high.

Ce récipient-panier pliant peutsfa-
cilement étre rangé une fois son
role joué. Le tissage est un énfre-
lacement de fils de lin et de lai-
ne qui rendent ce tissu en meé-
me lemps solple, soyeux et cons
sistant 4 -toucher:

Le-.lissage grossé toile est inter-
rompu par vae bande rep bi-colo-
re . rappelant -les caractéristiques
du tapis,P.R.

Dans le panier_iypé, A, le motif
rep o3t horizontal, fandis gu'is est
vertical 'Gans-le pamier_type B.

Couleurs: type-Ar fond wrquois
se, motif blanc:-turquoise. Type B:

Jfond blanc, metif. blanc-turquoise.

Diménsions: type A{60 cm. de
large, 45 cm. de Hauteur. Tygpe
B: 45 cm. de large et 40 cm. de
hauteur.
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GeG: uallta
nella distribuzione

di Mario Tinco

Lungo lautestrada del sole, al
casello di Parma, quasi come un
simbelo 'di_rifefimento visivo per
il viaggiatore, da molti anni & vi-
sibile un grande complesso espo-
sitivo: Gianni Gabba Arredamen-
ti, \quattromila metri quadri di
esposizione, le migliori ditte rap-
presentate secondo . un'impianto
espositivo che, pur risalendo agli
inizi degli anni sessanta, ancora
oggi risponde -alle principali esi-
genze di «come presentare-¢or-
rettamente un prodeétto ».

Questo spazio. espositivo & il Ti-
sultato,di \un lungo itinerario di
lavord e "di profonde «sceltes
¢he Gianni Gabba insieme al fra-
tello, in un-felice rapporto di col-
laborazione, ha saputo eondurre
attraverso le varie evoluzioni che
dal 'dopoguerra ad oggi ha avuto
il design italiano.

L attivita di' Gabba si puo far ri-
salire al lontano 1938 guando con
due o tre operal gestiva una ditta
di Decorazioni ¢ Imbiancatura, e
quindy’| attrayverso, rapide tappe:
un negozio di tessuti (tra i primi
in [talia rivolti alla pili qualifica-
ta produzione) e. carta da parali
poi un Galleria d'arte (nel centro
di Parma) approderd a quella che
sara’ la sua immagime dal dopo-
guerra ad oggi.

La | prima esposizione in Via Ca-
vourall'inizio degli anni cinquan-
ta, malgrado fosse ancora I'e-
spressione di un compromesso tra
1 mobilii«in stile» e l'oggetto
contemporaneo, era gia esempli-
ficativa di aleune scelte coraggio-
se e culturalmente coerenti alla
« nuova produzione » del design
italiano che allora si identificava
nella produzione della Tecno
e nei mobili di Albini.

Ma verso il salto qualitativo & le
scelte di fondo Gianni Gabba,
ormai socialmente legato al fra-
tello (pittore e architetto), arriva
attraverso la realizzazione, che
risale ai primi anni sessanta, del-
I'esposizione sull’autostrada.

La scelta felice della /posizione,
I'architettura sobria e nello stes-

so tempo capace di segnalare la
sua « presenza », la distribuzione
interna secondo un percorso lo-
gico e in grado di isolare i vari
ambienti, un grande ‘deposito, un
ufficio commerciale, uno per il
personale; uno per il magazzino e
uno. per “le’ vendite, sono gli ele-
menti che fecero di’ questo orga-
nismo un < modello’» di
mento a cui si ispirarono succes-
sivamente altri ‘Centri ‘di Wendita.
Ma_ le ' caratteristiche' del ' lavoro
di’ Gabba risiedono ‘anche & so-
prattutto nell’aver, gia nei. primi
anni sessanta, realizzato la gran-
de esposizione del mobile (proget-
tata dal fratello) legdandola alle
pill attuali esperienze del design:
Tecno; Gavina, e via via con il
passare _degli anni in una conti-
nua ricerca verso nuove. soluzioni
ambientali; infatti ¢ abbastanza
sintomatico che oggi abbia rivol-
to_la sua attenzione al pool pro-
duttive scelto e distribuito dalla
Plana,

A parte queste scelte rivolle
alla produzione e al modo di pre-
sentarle, Gabba ha introdotto an-
che molie-indicazioni di. lavoro
net- confronti” del rapporto con 1
fruitori che lo fanno riconoscere
come vero pioniere nel settore
della distribuzione e vendita: in-
dagini di mercato, assisteniza tec-
nica alla clientela (50 artigiani
lavorano esclusivamente per Gab-
ba, e sono in grado di risolvere

tutti i problemi di montaggio
dell'oggetto con qualsiasi assi-
stenza tecnica) omogeneita di

scelta (basata sulla « qualiti ») nei
prodotti da esporre, e per tutta la
regioneé (I'Emilia-Romagna) la rea-
lizzazione nei vari centri;urbani
di '« negozi-vetrina ».

Queste sono le scelte fondamen-
tali  di_ Gabba, di un’uomo. che
divide ‘il sue-tempo tra gli ogget-
ti_d'arredo e I'amore per-la” buo-
na -tavola (passione che lo' ha
spinto- alla  gestione. di un. risto-
ranie nel-centro-di Parma, pro-
prio_sotto_ il Duomo). e che anco-
ra. Oggi rappresenta « la qualita
nella distribuzione ».

riferi- -
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Along the Autostrada ~del

Sole,
al;the Parma toll box; is a big

display ~centre: Giamni.. Gabba
Furnishings, that is almost a/land-
mark for-the traveller- The ‘best
firms in the sector are represented
here ' and | although' the ~building
dates fronyi the beginning of the
sixties, it still responds. ‘10 ,the
basic requirements rof -« how fo
display a product correctly ».
This display centre is the resull
of a-lengthy and well-considered
programme that Gianna Gabba
— in a fruitful relationship with
his brother established and
conducted through the various
evolutions that Italian design has
had since the last.war.

Gabba’s work really started in
1938 when, with two or three
workers, he ran a Painting and
Decorating . business and then,
through—a-number_of rapid sta-
ges, a fabrics and allpaper shop
that was one of the first in Italy,
with the highest quality merchan-
dise, then an Art Gallery in the
centre of Parma. By then he had
reached the image that he .still
holds today.

Altough still a compromise bet-
ween reproduction antiques and
modern furniture, his-first show,
in Via Cavour at the beginning
of the fifties, gave. evidence of
courageous decisions that were
culturally in line with the new
[talian _ design . style then
chiefly-represented by Tecno and
the furniture of Albrini.

But Gianni Gabba' ~~ now in
partnership with “his ' painter and
architect  brother ~— reached his
true qualitiative Tevel when_he set
upthe * motorway _display " centre
early in-the sixties.-The excellent
position, the fine architectural de-
sign of the building; dignified and

vet «very much in evidence »,
the interior layout following a lo-
gical sequence yet with clearly de-
fined room divisions, a big store-
room, a commercial office with
one room for the staff, one for
the store and one for sales, are
the elements that have made this
complex a model of its kind and
one that has since been imitated
by other sales centres.

But the characteristics of Gabba's
work lie chiefly in the fact that
he had already, in the sixties, or-
ganized the big Furniture Show
(planned by his brother) display-
ing the very latest in furniture
design: Tecno and Gavina.i.and
this the direction he has followed
right up to the present day. A
continual search for new models
andideas: In fact, it is not sur-
prising that Gabba has turned. his
attention' to the -production pool
Selected and/distributed by Plana.
Apart: from peéw models and the
way, they are presented, Gabba
has also introduced mew systems
of working 'with agents-who look
upon him as a real pioneer in the
distribution.and sales sector: mar-
Ket research, technical assistance
to the clients (50 craftsmen work
exclusively for: Gabba and are
able to resolve any assembly pro-
blem and' give any. kind of tech-
nical assistance). The same quality
standards ‘are maintained in all
the products shown, and there are
« display \windows » in all towns
throughout Emilia-Reomagna.
These' are the basic principles on
which Gabba works;i azman who
divides his time between his fur-
niture and the-pleasures of the
table (a pleasure that has led him
to taking ‘'over a restaurant in the
centre of Parma, right by the
Cathedral) -and whose name, still
today, i$ synonymous with « good
distribution ».

Depuis plusieures années déja on
on peut_voir le long de l'auto-
route du Soleil, au péage de Par-
me, preésque comme un symbole
visuel pour le voyageur, un va-
ste salon d’exposition de meubles
« Giovanni Gabba Arredamenti ».
Quattremille métres carrés d’expo-
sition ol les meilleures sociétés y
sont représentées suivant un sy-
stéme qui, bien que remontant
aux premiéres années soixante, rés
pond encore aujourd’hui aux prin=
cipales exigences de «comment
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glanni gabba arredamenti

4 i

bien présenter mun produit #
Cette exposition est le _résultat
d'une “longue-recherche et d'un
choix _pondérérque Giovanni Gab-
ba en collaboration étroile avec
son frére a suimener a travers les
différentes_evolutions qu'a subi le
design italien depuis 'aprés-guerre
jusqu’aujourd’hui.

L'activité dé Gabba remonte aux
années 1938 quand, avec deux
ou trois ouvriers il dirigeait
d’abord une entreprise de Décora-
tions et de Blanchissement,” en-
suite, aprés plusieures et différen-
tes étapes, un magasin de tissus
et de revétement mural, puis une
galerie d’art au centre de Parme
et enfin il atteintl'image de ce
qu'il est devenu depuis la période
d’aprés-guerre-jusqu’aujourd’hui.
La premiere. exposition a Via
Cavour, au-début des années cin-
quante était encore  llexpression
d’'un compromis entre les meu-
bles de -« style» et l'objet con-
temporain, mais reflétait déja un
choix courageux et au point de
vue culturel, cohérent avec la
< nouvelle vague » du design jta-
lien qui alors s'identifiait favec
Tecno ou avec les 'meubles de
Albini.

Mais le grand saut de qualité et
le choix pondéré de Gianni Gab-
ba, désormais socialement lié &
son ' frére - (peintre “et_.architecte)
s'affirment A |travers l'exposition
sur PAutoroute 'qui remonte aux
premiéres annees soixante.

Le ¢hoix heureux de “la position,
I'architecture sobre. qui a' eu en
méme temps ¢ une présence 3, la
disposition intérieure suivant ‘un
parcours logiqué pour séparer. les
différentes—ambiances,un vasle
dépdt et les bureaux:, commer:-

cialy'du personnel, pour le" dé-
pOt—€t_pour les. ventes. Tous Ces
éléments ont contribué a faire
de cette.organisation « un mode-
le’s dont se-sont inspirés de nom-
breux-centres de vemtes Mais ce
qui caractérise, surtout 'le travail
de Gabba clest le_fait que dés les
premiéres annees, soixante il avai
déja réalisé la grande. expOsition
du méuble (projetée par son fre-
re). étroitement-liée aux expérien-
ces les plus actuelles du design:
Tecno, Gavina et au fur et a me-
sure toujours’vers  une recherche
continuelle deynouvelles solutions
et enfin aujourd’hui, €e qui est
treés significatif, 'intérét _pour le
¢ pool» de production choisi et
distribué par—Plana:

A= part le choix pour| la produc-
tion et la présentation, Gabba a
introddit “plusieures. innovations
dans._les rapport “avec l'utilisateur
qui le considére un pionnier dans
le .domaine de la-distribution et
des ventes: études de marché; as-
sistance technique de la_clientéle
(50 artisans travaillent exclusive-
ment pour Gabba'et peuvent re-
soudre n'importe quel probléme
de montage), choix, homogéne
(basé sur la qualité) dés produits
4 exposer pour la région (Emilie-
Romagne) et_réalisation dans les
différents centres. urbains Gabba
de « magasins-vitrines ».

Voila la voie qu'a choisi Gabba,
homme qui partage son temps
entre les objets d'ameublement et
I'amour pour la bonne table (pas-
sion qui l'a poussé a diriger un
restaurant en plein coeur de Par-
me, exactement sous le Dome) et
qui représente aujourd’hui enco-
re «La qualité dans la distribu-
tion ».




conun battello
verso...unanuova

proposta abitativa

di Anna Barbieri

Ospite, nella casa di Brienno di
Riccardo e¢ Maria Grazia Man.
tero, la Plana ha invitato tutto il
« mondo » presente al Salone del
mobile di Milano a visitare la sua
« proposta abitativa ».

Sul lago di Como la Plana ha
utilizzato questa . residenza estiva
(antico laboratorio tessile) e/ lo
ha organizzato con/ tutti gli ‘og-
getti arredativi che da tempo. ha
scelto  dicdistribuire.

Con ‘questa proposta-la Plana ha
creduto giusto di poter | dimo-
strare la coerenza di un lavoro
che oggr i trova ad aver svilup-
patoidopo una serie di scelte e
di condizionamenti rivolti alle
varie " ditte c¢he rappresentano il
suo pool produttivo (First, Agon,
Mantero,- Mobilio, | Intermedia,
Folio; Cosenostre, Segnali).
Difatti‘gli oggetti\che hanno com-
posto  l'arredamento di questo
spazio; pur essendo realizzati da
diverse, ditte e progettati da di-
versi ' architetti (sono legati tra
divlero da una serie di motiva-
zioni ¢ procedimenti costruttivi-
progettuali comuni.

Queste caratteristiche sono state
illustrate da Sergio Costa duran-
te la conferenza stampa che si &
tenuta, dopo l'itinerario che dal-
la sedecdella Plana in Corso Sem-
pione a Milano, ha portato i paf-
tecipanti alla’ manifestazione a Co-
mo, ¢ da CGemo imbarcati sul
¢« Concordia »_(vecchio battello
con arredo « fin-de-siécle ») a
Brienno.

Cocktail durante la navigazione.
presentazione delle novita Plana,
cena sul battello, session con' la
« Global Jazz Gang», danze ¢
ritorno a tarda sera a Como; so-

no stati i momenti salienti della
- riuscitissima manifestazione. ;

£
i

A guest al, the® Briennio house
of Riccardo and Maria Grazia
Mantero, . Plana invited « everyo-
nes present at the Milan, Furni-
ture Show to visit! his &« design
for-living ». Plana used ‘this sum-
mer home on Lake Como {once
a weaving work-shop) to dispiay
all the furniture -that, for "some
time; it has chosen 10 distribute.
Plana-felt -this was_the most ef-
fective way" to demonstate ‘the
coherence of a work- programme
evolved after formulating certain
conceptual criteria with those
firms ‘making up its production
pool (First, Agon, Segnali, Man-
tero, Mobilio, Intermedia, Folio,
Cosenostre).

In ‘fact, the pieces that were used
to furnish the space, +although
made by different firms and de-
signed “by different architects, all
have a number of structural-de-
sign and motivational concepts in
common.

These characteristics—were outli-
ned by Sergio Costa at the press
conference -heldafterthe «<ex-
gursion » which started in Mi-
lan, at the Plana offices in Cor-
so Sempione, then moved .to Co-
mo where the « Concordia », an
old boat décorated in «fin-de-
siécle » style, was waiting to take
everyone to Briennio. A cocktail
party was held on board, follo-

wed by the presentation of the la-
test Plana designs. Then back for

dinner on._the boat, jazz| music
with"the_Global Jazz Gang, 'dan-
cing, and.a late return'to Como
in the evening. These were the
high 'spots of a very successful
day.

Hote & Brienno
de Riccardo et
Mantero, La Plan:
le monde » prése
Meuble & Milan a
position d’ameublement.

La Plana a utilisé tette résidence
d'été (ancien labordtoire de tissa-
ge) sur-le lac de pourex-
poser:ioutes les. pi¢des d'ameuble-
ment_qu'elle avait Uécidé de di-
siribuer_depuis: longtemips:

i

dans la maison
aria Orazia
a invité « tout
alSalon du
visiter sa pro-

La Plana a pensé que c'était peut-
étre la meilleure fagon de dé-
montrer la cohérence de sa ligne
de conduite dans le travail qu'elle
a aujourd’hui développé apres
toute une série de conditionne-
ments qui l'ont portée a choisir
les Maisons qui forment actuelle-
ment son «équipe » de produc-
tion. (First, Agon, Segnali, Man-
tero, Mobilio, Intermedia, Folio,
Cosenostre).

En effet les' objets qui compo-
saient I'ameublement de cet espa-
ce, bien qu'étant realisés par dif-
férentes maisons et projetés par
differents architectes sont lies en-
trejeux par une série de lignes de
structure et de conception com-
munes. Ces caractéristiques on
été présentées par Sergio Costa au
cours de la conférence de presse
qui.a.eu lieu apres 'itinéraire qui,
du-siége. de la Plana au Corso
Sempione 4 Milan a emmené les

participants 4 la_manifestation a
Come ‘et de 'la _pour. le < voya-
ge » en bateau sur /e « Concor-
dia*»_(vieux  bateau avec décora-
tions « fin de-siécle ») a Brienno.
Cocktail a bord jpendant le trajet
suivi par. la présentation des nou-
veautés Plama. Retour en bateau
et dinér-au son du « Global Jazz
Gang » dances et retour a Come
tard dans la soirée: ce sont la les
moments culminants d'une ma-
nifestation qui a remporté un tres
£ros succes.







Riccardo Mantero

Uil pulfl Pictra
Fota di Elisabeth Lennard

Sceuendo la tradizione der com-
mercianti liguri. che Ba carat-
terizzato il lavoro delle prece-
denti gencrazioni della sua=Ta-
migla, Rigcirdo Manterose un
accanito viggeiatore.

AlLEaNCTsO |1 Suoi viaggi, in ks
totl smondo. sensibilizza e i
mane sensibilizzato da tuttauni
serie 'di fattori: culturali, di mos
da. di gusto. di tradizioni, di
livelli di miercate, di stratipdif-
ferenziati “di consumatorie Tats
tori che sono ‘il lbagaglio™ indi-
Spensabile p@r sviluppare ¢ ag:
giopnarg, un settore come quel-
lo ‘della_produzione del tessuto.
Elementi  determinanti, | se i
pensa che Findustria Mantero
del tessuto yper labbigliamento
(¢ da qual¢he anno anche per
I'arreddmento) copre tutti 1 ruo-
li da quello progettuale a quel-
lo produttivo fino alle vendite
in Italias e all’estero.

L'ereditd-che Riccardg Mante-
ro. con suoi cinque| fratelli
che collabomno all'andamento
della medesima industria, ba
raccolto dalla sua famiglia e pit

precisamente’ dal padre (ancora
attivo nella conduzione dellfa-
zienda) ¢ queta di anafamiglia
(originaria i /Novi Ligire) che
da alcunt’ generazioni/ ha sem-
pre sviluppato'il commercio di
tessuti /alfingrosso,

Questa-origine’ di 'commerciant
ha fatto si _che. anché quando
il_padre di Riccardo decise di
sostencre il commércio-eon uni
produzione indastriale, Ly loro

esperienza  di venaditori. | fosse
sempre  presente  nélle  scehe
produttive.

Questa matricetha portato il la-
veoro di tutta l'equipe familiare
a fare sempre < il meglio » al
servizio del pubblico.

Una scelta. questa, che ¢ pos-
sibile verificare="in ognt  mo-
mento della lore. attivita ¢ che
ha fatto si che oggi il marchio
Mantero risieda soprattutto al-
Fintérno del—prodotto piuttostoe
che su di un « immagine » co-
struita  con  sofisticati  sistemi

pubblicitari.
Riccardo Mantero ¢ consapevo-
le di questa scelta ¢ sente an-
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che pero I'urgenza di salvaguar-
dare I'immagine di una indu-
stria che rischia, con questa po-
litica di disperdere la prqpti&u
fisionomia.

decisione di creare alcuhb‘ col-
lezioni_diprodotti, sia per I'ab-
bigliamento che per larreda-
mento ‘«wautonomi », che na-
scono cioé da spinte interne
dellindustria e da scelte auto-
nome, conservando parallela-
| mente un’ampia disponibilita
| nei confronti delle varie ditie

E’ quindi abbastanza reqeme la

che potranno Lomn;m.bldnare
una « serie ».di prodotti corri-

“spondenti all'lmmagme della

ditta sl‘&ma
Abbastanza
scelta che Riccardo Mantero ha
fatto per lanciare (attraverso
'organizzazione Plana) la pro-
pria immagine nel settore del-
I'arredamento. Questa scelta &
stata fatta infatti usando colori
che appartengono ad un unico
tema monografico:

segno » ‘ad elementi di jdécora-

‘Mantero
in pratica il suo [dm oscilla

sintomatica & ld-

,osservatore delle cose,
aprentemente pil insignificanti;
di fatto egli_rappresenta abba-.
Iin+

«la patu-
\ra », orientando la scelta ‘«'del

da zlmichi affre-

zione tratti
hi

ymmato cio che co!plsu:
pilt m:-cendo Riccardo
~che la/sua snatura,

continuamente tra cid chesg
industria e cid che & artigiana-
to, tra il ruolo del grande ma-
nager e il «creativo », tra il
« programmatore » ¢ ['attento
anche

stanza emblematicamente

. perché la realizzazione dei tes-

le_serie, i modelli € il lofo in-

dustria di cui fa parte integran-
te, un’industria che di fatto
conserva tutti i tratti della pro-
duzione artigianale, non solo

suti richiede, malgrado I'uso di
moderai ‘macchinari, una al-
tissima _partecipazione dell'uo-
ma anche “per l'alta dose
di cndtiwta che € necessaria
nello svil e_nelle scelte in
grado di or‘lanm_ e cotlez:om.

ti i

serimento nella !ﬁita di tu
gwrm '

{forébears, Ligurian| merchants,
“Riccardo Manterois a fervent
globetrotter.
has stherefore been-constantly
infouch with and influenced by
factors such as’'culture, fashion,
taste, tradition, at market le-
vels ‘and /at different consumer
levels;
for developing and modernizing
asector like the fabrics indu-
stry.-And particularly when one
thmks that the Mantero cloth-

recent years, those for furnish=
lng) covers the whole planning
l.and_productive cyele right up
{ to“sales at home and_abroad.

\What Riccardo Mantero (and
his five brothers, who work
with him) has inherited from
‘his family — and particularly
from his father, who still plays

Follewing in the, tradition of hig-

In his travels he

all factors 'indispensible”

ing / fabrics industry (plus, ine

an active part inrunning. the

_business — is the accumulated:
experience of a family (orlgl-"

nally” from Novi Ligure) that
for iseveral generations had all
its interests in the wholsesale
fabrics business.

Thus, when Riccardo’s father
decided to also develop-the ma-
nufaCturing side of the busi-
ness,-this basic experience as
salesmen was reflected. in their
manufacturing criteria. And has
meant that the family has al-
ways strived to -give —« their
best » to the public. This prin-
ciple runs through all their acti-
fvities and.is the reason why the
Mantero trademark represents
the product itself rather than
an « image.» carefully built up
by sophisticated advertising sy-

stems.

Although Riccardo Mantero 1s

well aware 'of this, he neverthe-

less feels' the need to -protect
\ithe image of an industry that;
following this policy,!could ‘to="

se its identity.

Hence the decision to put to-
gether several collections of
clothing and furnishing fabrics
that respond to these, very pre-
cise criteria and yet, at the sa-
me time, offer considerable fle-
xibility of choice to any firms

wishing to commission product-
ranges..in their own particular

« image ».
The fabrics Ricdardo Mantero
has selected for launching his
own image (through the Plana
organization) is fairly indicative
of this policy. The collections
centre around colours that fol-
low one single theme: « Na-
ture »; and draw inspiration for

‘the des:gn itself from decorati-

| Ve el.cmeﬁls in_old. frescoes.

‘The thing that strikes one most
-foreley about Riccardo Man-
_work, oscillates continually bet-

liween' industry and craft, bet-
tween the business manager and

“\presents, fairly emblematica.lly

(still retains all’its artisan-cha-

_heavily on many but also for

tero is how he/ and_thus his

the creative artist, between the
planner and the attentive ob-
server ofyeven the most insi-
gnificant things. [nfact, he re-

the industry of which he is an
integral part. “An’ industry that

racter, not only 'because textile
manufacture-—in spite_of mo-
dern machinery — still depends

the considerable.creative ability
needed to ideate and)develop
the collecuons. ranges, and de-
signs and’makethem practical
for everyday use.

Riccardo Mantero est un \fbya-
geur acharné suivant la, t__r'adi-
tion des commergants [ligures

mille. A travers ses yoyages aus

est lui-méme influgneé par toute
une série de facteurs: culturels,

teurs. /
,Tous ces facteurs forment le
| bagage indispensable pour dé-
velopper et mettre toujours &
I'ayant, garde un_secteur com-
me celuiyde la production du
tissus

Eléments d%erminants si on
penseqque Findustric Mantero
du tissu pour’la confection (et
depuis quelques @nnées égale-
ment pour I'ameublement) cou-

Italie et a I'étranger.
Riccardo Mantero, et ses cing
fréres qui collaborent tous a la
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qui a caractérisé le travail dess
générations précédents /'sa fa-

tour du monde, il influence et:

de mode, de goit,. de traditions, |
de niveau de marché, de diffé-_
rentes catégories \de consomma-

vre toutes les elapes, du’ projet |
a la production et i la vente en,
k& image » » montée papides syste-

;marche du travall de cette- m-’
dustrie, ra-hérité de sa famille .

(eriginaire depuis quelques _gé-

“nérations-de Novi-Ligure) ét'en |

Iparticulier/ de Son'pére (qui a

_unsrole encore actif /dans Lins

dustrie)- in—commerce. en- gros
detissus. '
L'origine de commercants a
toujours influencé cette famiiie
de sorte que, quand le pére de
Riccardea ~décidé d’adjoindre
au commerce une activité indu-
strielle; Péxpérience du vendeur

a toujours.guidé fe cho:x de 2

production.

Cette base a marqué le travail
de toute [P'équipe familiale:
toujours le « meilleur» au ser-
vice du public. A chaque ins-
tant on peut constater cette li-
gne de conduite qui, aujourd’
hui, a permi a la marque de fa-

«brigue Mantero de s’imposer et

de " deyenir ume réalité palpas
ble du produit et non plus une

mes ‘publicitaires fecherchés.
Riccardo Mantero esticonscient

dv: 80‘!‘1 ChOIX mais sent EI'I mé-

me temps le sbesoin ‘urgent de
sau\regardu' Timage' d'une in-

!'dustrie qui risque, par cette po-

[mque de dlsmper sa physiono-
mie. o

Ce nlest-que; nécemment dauc
qu'est née la décision de eréer

certaines collections _d’articles)

aussi ~bien poun’ la. confection
que pour I'amenblément « au-
tonomes ». Ces articles tout en
reflétant Te choix dé lindustrie/

-sont.complétement disponibles
‘a-toufes les sociétés qui veulent

commissionner une « gamme de
produits » avec « I'empreinte »
Mantero.

La décision que Riccardo Man-
tero a prise pour lancer a tra-

vers l'organisation Plana som

image dans le secteur * de

I'ameublement _est Arés signifi=

cative. Ilga éte ‘en effet ‘guidé
par le choix des cotileurs typi-
ques d’un'seul théme: « La na-

tures», en orientant le choix du
-#signe » a éléments de décora-

'de

tion inspirés aux fresques an-
tiques.

Ce qui frappe le plus, naturel-
lement si on connait Riccardo
Mantero, c'est que sa nature,
pratiquement son travail, balan-
ce continuellement entre indu-
strie et artisanat, entre le ro-
le de grand manager et celuidde
« créateur », entre
grammeur » et lobservatqli at-
tentif des choses mémes w
remment insignifiantes. En effet
il représente de fagon assez em-
blématique Iindustrie Alaquel-
le il appartient.” Une industrie
qui en réalité conserve I'aspect
de la prodncuor[ artisanale, non
seulement parge que la réalisa-
tion' du. ‘tissu” demande, malgré
I’empkn ides machines moder-
nes,  une énorme participation
I'homme mais également
pour la créativité nécessaire
dans les développement et le
choix qui orienteront les collec-
tions, les lignes, les modéles
ainsi que leur « introduction »

<. QIG?‘

dans la realité de tous les jours.
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due oggetti
‘perchiarire

di Franco Poli e Michele di Cugno

Vogliamo in questa sede pre-
sentare-due -oggetti, da \noi di-
segnati, /per “chidrire ulterior-
mente/come anche al di la di
lavorazigni artigianali si possa
_ privilegiare I'uoma:alla macchi-
na nella sintesi progettuale.

11%primo, nostro progetto € uno
Costrumento. per la didattica; si
- ehiama »« Piscopo ».

Presentato al « Prix Braun »,
naste seniza precise istanze det-
tate dalla”_committenza indu-
Jstriale, bensi-da una nostra vo-
~“fonta di intervénto nel campo
della didattica™ che sappiamo
privo di strumenti-tecnicamen-
te validi e formalmente educa-
tivi.
Questo immenso mercato socia-
le, non trattato come tale, da
sempre ¢ in balia delle opera-
zioni pil speculative, ad inizia-
re dall’'editoria sino all’arreda-
mento.

Caratteristiche dell’episcopio

« Piscopo »:

Novita - ingombro minimo rea-
o lizzato attraverso considerevoli
« "miglioramenti critici e tecnicl,

_Sollevamento del corpo macchi-

* na servocomandato, per un per-
fefto,posizionamentg del corpo
opage a contatto del wvetro dei-
la finestra d'esposizione.

Complessita d’uso - regole tec-
niche d'uso alla_portata:di tut-
ti, manutenzionc praticamente
inesistente, pulizia ridotta al 'mi-
nimo.

« Piscopo » ha un valore ideo-
logico molto alto in quanto la
sua destinazione d'uso & socia-
le. Pur integrandosi tra gli stru-

menti delle piu-moderne tecni-
che didattiche audiovisive, non

sono stati -dimenticati-tipi_di
valutazioni quali:-il_suo costo
in comparazione all’alta qua-
lita, il suo ingombro in compa-
razione ai vantaggi pratici_e,
non ultima, la semplicita d’uso.

L'immediatezza visuale della
forma e la sua qualita non tec-
nicistica sono stati i parametri
principali di questa ricerca de-
stinata allo ‘studie.di un ogget-
to che va introdotto in un am-
biente tipicamente didattico ¢
sociale, ‘al quale_non (€1 si pud
indirizzare con strumenti edu-

cativi privi di un alto | valore

formale.

Per meglio esemplificare I'e-
guaglianza di valore d’uso dei
nostri progetti abbiamo scello
un| ‘oggetto-d'uso priyato.

L’accendinorpiezoelettrico, « De-
licato » ¢ un nestro \progetto
materializzato dalla “ditta ‘belga
Kalorik,

Impugnarle, winserirlo__sotto “le
pentole, | accendere il fuoco ‘e
riappenderlo:-questo ¢ il suo
uso. Pulirlo facilmente e cons
tenere la componente; elettroni-
ca sono stati i vincoli proget-
tuali. Il materiale & 1'ABS men-
tre la_componente & dell’azien-
da giapponese Matsushita Ele-
tric, La connotazione principale
& Pimpugnatura anatomica ed
il tasto formato sull’'unghia, la
forma & affusolata per raggiun-
gere facilmente i fuochi—del
forno.

La base allargata, per permet-
tere uno stabile equilibrio vers
ticale, si sviluppa arcuandosi
fino al beccucciovtriangolare,

Ergonomicamente piacevole, si
pud impugnare facilmente an-
che appoggiato su di un piano
grazie alla sua forma arcuata.

La costante della metodologia
del nostro progettare fa si che
il lavoro del Metrocubo non
produca oggetti legati da forti
caratteristiche formali; da cio
pisulta la nén omogeneizzazione
estetica.

Secondo’ noivda paternita di un
oggetto mon va dénunciata a li-
vello estetico, im' quanto l'ope-
razione risulterebbe dndividuali-
stica ed esclusivamente autogra-
tificante, senza accreseere il va-
lore. reale dell'oggetto. Spesso
Funitarieta estetica induce i de-
signers in errore.
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« Oltre la matita »
(filmarchitettura)

E' stato bandito dallo «studiola-
boratorio » di’ Padova un: goncor-
so di film¥di architettura, questo
concorgo nasce al fine di eviden-
ziarg, la possibilita d'uso del cine-
ma, nella progettazione su un te-
ma completo di architettura spe-
rimentale.

Il concorso si pone, ciog, il com-
pito di promuovere una nuova
progettazione con- & matite diver-
Se ».

Per tema completo, ld commissio-
ne, intende( la ' realizzazione jattra-
verso il mezzo (film 8 mm, su-
per 8;,16 mm; videotape), di una
idea® 'progetto | di| architettura,
eseludendo cosiy, | films_con con-
notazioni d’arte, . ~autobiografici,
documentari storici o di architet-
tura funzionante.

La partecipazione & aperta a tul-
ti, per maggiori dettagli rivolger-
si a: Studiolaboratorio Via Armi-
stizio.258 ‘Padova, entro il 1§
Aprile ~1978.

« La citta e il bambino »
Organizzata dal Centre de Créa-
tion Industrielle-del Centro Geon-
ges Pompidou a'Parigi, la mostra
sLaseitta e il bambino » mostra
attrayerso immagini-di films, di
video-tape e di progrdmmi audip-
visivi, la vita quotidiana-del bam-
bino, dalla nascita all’adolescenza
nella cittd di oggi in Francia.

Una serie di manifestazioni intor-
no a questo tema sono organizza-
mesi di
1978.

te durante i dicembre

1977 e Gennaio

Concorso fotografico:
La citta e il bambino
Questa mostra presenta i risulta-
ti.di un concorso nazionale lan-
ciato nel 1976 dal, Servizio Ico-
nografico della Biblioteca Pubbli-
ca _d'Informaziene (BPI) e rivol-
to ai fotografi dilettanti.

Citta in immagini

Partendo da testi & immagini re-
cuperate da una‘realta contempo-
ranea, l'esposizione realizzata dal-
la Bibliothéque Pubblique/d'Infor-
mation, tenta di restituire la vis
sione della citta che i bambini
ricevono, con le sue lacune con
le sue realta e utopie.
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Assenza /Presenza

Organizzata da F. Irace alla Gal-
leria d'arte Moderna di. Bologna
nel mese di Dicembre-Gennaio
77-78 si € tenuta una mostra di
architettura intitolata Presenza/
assenza.

La tematica di questa mostra si
muove all'interno di alcune scelte
gia operate a suo tempo dal criti-
co R. Barilli all’interno delle quali
troviamo lindividuazione di due
modelli opposti nel' «fare arte »
(modelli<impegnati.su binari, pa-
ralleli): “vPoetica/Retorica o del

PEstasi/azione ora/in questa mo-
stra Presenza/assenza.

Secondo-tale ipotesi 1arte da un
lato persegue un progetto: di pro-
gressivo autocoinvolgimento nella
realta mondana, nella processua-
lita di progressiva serie di slitta-
menti  dai” confini tradizionali
(presenza): ' dall’altro, propone
una rinuncia assoluta e definitiva
ad impegnarsi con le pieghe di
una realtd ritenuta inautentica ed
inospitale,

L'idea critica 'della rassegna si ba-
sa -quindi su'questi due modelli
interpretativi_proposti come filtri
per -una lettura—delle pit_attpali
vicendedell’architettura.

Gli assénti:nC. Dardi;~A:-ISozaki,
P.B. Eisenman,-P. Sartogo, A,
Cantafora, ' A. Rossi, J. Hejduck,
M. “Scolari, "Rob~¢ Leon: Krier,
Studio Labirinto, F. Purini;” H.
Hollein, Ch.-~Moore, Machado ¢
J. Silvetti, M. Gandelsonas e D.
Agrest.

I-presenti:E. Sottssas, Superstu-
dio, A, Brapzi, A Mendini, F.
Raggi,c U Lal Pietra, R. Dalisi,
A. DeyAngelis. Gruppo Cavart.
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NOTIZIE PLANA
Le pubblicazioni:

Dopo «la grande occasione» sempré di Ugo la Pietra i Quaderni
Plana presentano « Fumo, negli occhi's: storie e racconti fumettinfor-
mativi, decodificanti e umoristicodidattichieggianti!

Il volume realizzato_in 500 copie numerate ¢ firmate Sviluppa alcuni
temi e personaggi legati alla cultura e alla attualita: 1)-I1 macrobioti-
co; 2) Teatro d’avanguardia; 3) H<fachiro e-le due filosofie; 4) De-
signer all’italiand; 5) « Fotty »; 6) Video-tape 7) Cinéma erotico; 8)
I due amici; .9) La donna del Boss; 10) Radio Libera,

E'sapparsa su Harper’s Bazan wun'intervista colleltiva a tutti, o quasi,
gli; ‘operatori che intervengono all'interno della Plana: oltre alla
mente direttiva (Sergio Caosta) abbiamo ritrovato, anche se non com-
pletamente rappresentata. la produzione (Mantero) la progettazione
(Studie Metrocube, Cristina Cristini, Baroni e Pastori) la distribuzione
g.lebosi} la wvendita (Gabba) e la comunicazione dell'immagine (La
letra).

Un gruppo di lavoro, che st trasformando, con un atteggiamento di
lavore_interdisciplinare, il ‘tradizionale modo di operare all'interno del
settore.

Su Casa Vogue upa_serie di-immagini ci ricordano la manifesta-
zione di Brienno, /dove la Plana, ospite dei signori Mantero, hawpre- i
sentato in uno ‘spazio ddeguato, la propria « Proposta abitativas.

Le meostre
Ed Plana ¢ stata presente:

a Milano durante la mostra &lLa Mia Casa ¥ al. Palazze dell’arle
con_Interspazio che ha presentato «la proposta abitdtiva Plana » e
con Vivarelli che ha presentato i tessuti Manteros gli Imbottiti First
e la Madia della Folio;

a Roma in occasione del « MOA » ‘attraverso l'arch. Nava che ha
presentato la produzione Mantero e [First;

a Bologna nellaggrande rassegma del «S.A.LLE.» con lo stand IRIS
che ha presemtato la « credeénza » (AGON) con Papplicazione della
€ ceramica » sugli schienali.

a Firenze nella 11 Mostra Nazionale del Mobile, con «S.A.M. Ar-
reda di Prato » con un notevole successo della produzione presentata
(First, Agon, Segnali, Intermedia).
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